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Kisantant-rapszódiák
Napok óta híre jár, hogy ismét összehív

ják a kisantantot. összehívják, mert politikai 
szükségesség merült fel. A márciusi népszö
vetségi ülésszakon ugyanis tárgyalni fogják 
az egész kisebbségi komplexumot és az utód
államok, amelyek tiz év alatt sem igyekeztek 
elfoglalni azt a becsületes plattformot, amely 
a kisebbségi kérdésnek békés kiegylitésére 
vezethetne, erkölcsi kutyaszoritóba kerülnek, 
amelyből, ha nem tartanak össze, nehezen 
tudnak majd kimászni. A kisebbségi kérdés 
ugyanis nem azonosítható semmiféle területi 
aspirációkkal, revíziós törekvésekkel, azaz 
amig ez utóbbiakra ráolvasható „az európai 
béke veszélyeztetése4*, addig az előbbiből még 
a legnagyobb mesterkedésekkel sem lehet a 
békeszerződéseket nyugtalanító törkvéseket 
kiolvasni. A kisebbségi kérdés független min
den határkiigazitástól, mert a milliós kisebb
ségek és többségi népek együttélése revízió 
> étén ír ugyanazt a ,megoldást sürgetné, í

A Banca Natfonala még ez 
évben kétm illiárd lejjel emeli 

fel a  bankjegyforgalm ai

A kisantant politikai célokra megszerve
zett együttesét tehát az illetékes kormányok 
kénytelenek összehívni. Igen ám, de Jugosz
lávia fölvetette a könnyelmű problémát *s, 
hogy a kisantant nemcsak politikai alakulat, 
liánéin gazdasági alakulat is. A kisantant- 
uak meg van már a maga kisantant szerve
zete, meg van a maga kulturális együttmű
ködési képlete, csupán ami legfontosabb: a 
gazdasági kisantant hiányzik. Ezt végre meg 
teremtendő, a gazdasági kisantantot is ösz- 
szehivták, már pontos dátumot is tálaltak 
fel az európai közvélemény elé, am ikor. . .

Amikor kiderült, hogy Jugoszlávia ve
szedelmes játékot folytat. Mert ffehet csinálni 
politikai kisantantot, sajtókisantantot, kul
turális kisantantot, sőt amint lejebb beszélni 
fogunk róla, talán még szociális kisantantot 
is meg lehet csinálni. De nem lehet csinálni 
gazdasági kisantantot. A cseh sajtó érdekes 
kommentálásai szerint nem lehet azért, mert 
Csehszlovákiának jólfelfogott kereskedelmi 
szempontokat mérlegelve ugyanazon a vám- 
kedvezményben kell részesíteni azokat az ál
lamokat is, amelyek nem a kisantant tagjai, 
mert külömben elvérzenék. Viszont Jugosz
lávia és Románia csak úgy találnák meg a 
számításukat, ha Csehszlovákia csupán nekik 
adná meg a vámkedvezményt. Románia ki
vitele ez esetben — írja  az egyik cseh sajtó
orgánum, — mindenkit agyonnyomna, a ju
goszláv export pedig a cseh mezőgazdaságot 
szorítaná falhoz. Ha majd egyszer sikerül a 
kenyér és húsárakat világpiaci árra leszorí
tani, úgy a szlovákoknál is ugyanaz a gazda
sági ínség fog bekövetkezni, mint ma a hor- 
vátoknál. Vámengedménnyel — végzi az em
lített cikk — Csehszlovákia legjobb gazdasá
gi értékeit veszíti el.

E nyílt bevallásnak csupán az a jelentő
sége, hogy csehszlovák részről is tudomásul 
veszi, ami már közhelyszerűen tudott dolog 
minden józanul gondolkozó középeurópai 
polgár számára, azt, hogy ma lehetetlen Eu
rópán belül zárt, külön gazdasági egységet 
körzővel kieirkalmazni anélkül, hogy a ter- 
mészetadta nagy gazdasági egység, amelyet

(Bucuresti, február 13.) Illetékes helyről 
nyert értesüléseink szerint a Nemzeti Bank 
még ebben az évben

két milliárd lejjel fogja felemelni a 
bankjegy forgalmat,

sőt abban as esetben, ha jó lesz a termés, a 
jelenlegi pénzügyi törvényekben bejelentett 
és leszögezett

29 milliárdra szaporítja fel 
a bankjegy kontingenst.

A kölcsön sikere
Charles Rist tegnap kihallgatáson jelent 

meg a pénzügynjjtaszternél, akivel hosszabb 
inegbf-- 'é'.'sl nőtt a 'tahilizáeió ügyé
ről.

A pénzügyminiszter kijelentette a sajtó 
képviselőinek, hogy Lugoseanu távirati érte
sítései szerint

a kölcsönjegyzések teljes sikernek 
néznek elébe.

Londonban a Hughues bankház az angol 
részlet felét lejegyezte és Angliában olyan 
élénk a kereslet, hogy Párisban is megbízást 
adtak a román kölcsöncimletek vásárlására.

A bukaresti nagybankok igazgatói teg
nap délután 4 órakor a pénzügyminisztérium 
bán megbeszélést tartottak. Jelen voltak töb
bek között Blanc Arisztid, Kauffmann Osz
kár. V. Badulescu, Stefanescu és Vasalopol 
is. Popovici pénzügyminiszter elnökölt az ér
tekezleten és mindenekelőtt köszönetét fejez-

te ki Kauffmann Oszkárnak a Banca de Cre
dit, Stefanescunak a Banca Romaneasca és 
Blanc Arisztidnak a Marmarosch Bank igaz
gatóinak a kölcsön megvalósítása körüli sze
mélyes fáradozásaikért. Az értekezlet hossza
sabban megvitatta a stabilizációval kapcso
latos teendőket. Ma délben folytatják a meg
beszélést.

Newyorkban a Blair-cscrport szintén 
megkezdte a kölcsön kibocsátásának 

előmunkálatait,
tegnap a newyorki bankárok megbeszélést 
tartottak, ahol résztvett Stnrdzs és Roseu- 
thal Románia képviseletében. A bankárok 
közötti hangulatból ítélve a kölcsön sikere 
Amerikában is biztosítva van.

A  kölcsönben résztvevő román bankok 
A nagy kölcsönben résztvevő román ban

kok a 3 nagybankon — Banca de Credit, 
Banca Romaneasca és Banca Marmorosch — 
kívül a következők: Banca Chrissoveloni 250 
ezer, Bank of Roumanie 200.000, Banca Gene 
rala 130.000, Banca Moldova 100 ezer, Banca 
Timisoara 50 ezer dollár. A bankok ma csü
törtökön délelőtt 10 órakor nyitják meg az 
aláírást, de ez csak nehány percig fog tarta
ni, mert majdnem az egész román rész le van 
már jegyezve.

A siker külföldön is, teljes mértékben 
biztosítva van. A kibocsátás csak formalitás
nak látszik, mert a kölcsönösszeg fedezve van.

a földrajzi értelemben vett Európa jelent, 
kontinensünk egész frontján ne éreztetné ve
szedelmes hatását. Ez a gazdasági egység, 
amelyet a kisantant államok a maguk szűk 
keretei között Európa rovására megvalósí
tani igyekeznének, megsebzik magukat a ki
sebb egységben tömörülő államokat is, jele
sen Csehszlovákiát. Pillanatnyilag lehetnek 
ez államoknak deffenziv politikai elhatáro
zásai is, de tartós gazdasági koncepcióik csu
pán úgy lehetnek, ha a rész helyett az egé
szet nézik, a szétválasztó momentumok he
lyett a nagy természetes összefüggést. Ez a 
magyarázata annak, hogy a gazdasági kis
antant konferenciát „bizonytalan időre** 
kénytelenek voltak elnapolni.

De lesz helyette más, bár ez is fából vas
karika- A cseh Vénkor közlése szerint szo
ciális kisantant megalakitását tervezik. A ju
goszláv és a román munkásság vezetői kér
ték fel közös szociális érdekeik megvédése 
céljából a csehszlovk esociálista pártokat, 
hogy alakítsák meg azt a külön fegyverne
met, amelynek lobogójára a kisantant neve 
van ráírva. A jugoszláv és román munkás
ság magában foglalja a szociális kisantant 
megalakításának tervét és hangsúlyozza, 
hogy a három állam munkássága közül a ose- 
szlovák munkásság áll a legmagasabb fokon

és ezért a másik két ország munkássága 
szempontjából szükséges, hogy aktív részt ve
gyen a szociális kisantant munkájában.

Nem tudjuk, hogy a csehszlovák szociá- 
lista munkásság melyik szárnya óhajt részt- 
venni e kollektív munkában, lévén a cseh
szlovák munkásságnak bíborvöröstől rózsa
színen keresztül egész a fehérig, minden szín
ből egy szocialista pártárnyalata. Azt sem 
tudjuk, hogy Jugoszláviában hogy áll a szo- 
ciálista munkásság ügye, mert a mi tudomá
sunk szerint ott a munkásságnak sem politi
kai, senCgazdasági szervezetei nincsenek el
ismerve, legalább is nem láthatóan működ
nek. Azt azonban tudjuk, hogy a romániai 
munkásság sohasem szűnt meg hangoztatni 
— ha egyszer-másszor a tények ellenkező lát
szatot is mutattak, — hogy nemzetközi ala
pon áll, rokonszenvezik az amszterdami in- 
ternaciónáléval és ez utóbbit nem szívesen 
adja föl egy kisantant-internacionálé ked
véért, mert mondanunk sem kell, hogy e két 
internaciónálé nem azonos és a „kisantant• 
intern aciónálé'1 pedig már elképzelésében ntr 
gációja a szocialista törekvéseknek. Ez a kis- 
antant-internaeiónálé éppoly mondvacsinált, 
erőszakolt kisantant-képlet, mint amilyen a  
gazdasági kisantant terve és valószínűleg ép
pen úgy a lomtárba fog kerülni, mint amaz,

Mai számunk 12 oldal
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A ,,Szam osujvári 
K ereskedelm i Bank“ buká
sának bűnügyi főtárgyalása

A tég la g y á r  é s  a fed eze tn é l hüli k ö lcsö n ö k  o k o ztá k
a z  ö s sz e o m lá s t

(DeJ-Dés, február 13.) A dési törvény
szék uia délelőtt folytatta a Szauiosujvári 
Kereskedelmi Bank igazgatóinak bűnperé- 
ben a fötárgyalást. A mai napon elsőnek 
Ajan Jenő vádlottat hallgatták ki, aki a kö
vetkezőket mondotta:

— 1927 végéig csupán a bank levelezését 
végeztem Somlyón Aurél utasítása szerint, 
akinek intézkedése nélkül sem én, sem más 
nem vehetett ki pénzt a bank pénztárából.

A téglagyár döntötte bukásba 
a bankot

Majd az elnöknek azon kérdésére, hogy 
miért mutatott ki a bank az 1927. évvégi 
mérlegben 1 millió 120 ezer lej veszteséget, 
holott 1926-ban több mint 500 ezer lej nyere
sége volt a pénzintézetnek, igy felelt:

— Ezt a téglagyár bukása okozta. A bank 
megszerezte a téglagyári részvények 90 szá
zalékát és jó üzletnek remélve azt, nagy gon
dot fordított a gyár kezelésére Uj gépeket 
szereztek be, renoválták az egész gyárépüle
tet, raktárakat építettek, ami horribilis költ
ségbe került Midőn a gyár üzletmenete meg
ingott, a bukás elkerülésére Semlyén Ká 
rolyt felmentették a téglagyári alkalmazta
tása alól, Semlyén Aurélnak pedig ötezerre 
csökkentették fizetését és más takarékossági 
intézkedéseket is foganatosítottak, de a tég
lagyár bukását már nem tudták megakadá
lyozni.

A tanuk vallomása is megegyezett ab
ban, hogy a bank romlását a téglagyár* 
csődje idézte elő.

A Sajovics-féíe kölcsön
A mai tárgyalás egy másik fontos moz

zanata a Sajovics-féle kólcsönügy volt. A Sa 
jovics cég. mint a Keleti Cjság tegnapi szá
mában közölte, több mint egymillió lejjel tar 
tozott a banknak. Ebből az összegből 310 ezer 
lejt bonifikáltak 8 a cég csak 700 ezer lejt fi 
zetett vissza. A vádlottak azzal védekeznek, 
hogy ezt a 310 ezer lejt azért engedték el, 
hogy a többi 700 ezer lejt megmenthessék. 
Ez az összeg 10 ezer lej hiányával be is folyt 
a bank pénztárába. Ezenkívül Sajoviesnak 
mintegy 180 ezer lej követelése volt a bank
kal szemben, mert a téglagyár részére desz 
kát és egyéb anyagot szállított volt. De ez 
az összeg is benne foglaltatik a 310 ezer lejes 
bonifikálásban.

A bíróság érthetetlennek találta, hu .v  a 
180 ezer lejes követelés miért szerepel a bank 
könyveiben, holott a téglagyárnak külöd 
könyve volt s ennek az összegnek abban kel
lett volna feltüntetve lennie Erre vonatkozó
lag azonban a vádlottak kitérő feleletet 
adtak.

A továbbiakban Bocsánezy János kije
lentette. hogy a 2 milliós disznóhizlaldára 
nem ő vett fel pénzt s az ügyletben nem ő 
volt társ Ajan Jenővel, hanexn dr. Lászlóífy 
István.

Elúszott a bank aggastyán elnö
kének 1,806.008 lejes vagyona

Megállapította a biróság. hogy a 84 éves 
Ajan Lukácsnak, akit a törvényszék vádlott
ként idézett meg. vajmi kevés köze van a 
bank bukásához Ő a pénzintézetnél elnöki 
elmet viselt De Semlyén Aurél mellett csak 
egy hatáskör nélküli báb szerepét játszotta. 
A bank bukásával egymillió 800 ezer lej ér
tékű vagyona úszott el, ami nagyrészt kész 
pénzben és részvényekben szerepelt a bank
ban,

A vád szempontjából nagyjelentőségű

titkos pénztárkönyvre vonatkozólag kijelen
tette Ajan Lukács és Bocsánezy János, hogy 
netn tudtak róla. ök is, valamint a többi vád
lottak, azzal indokolták a titkos pénztár- 
könyv szükségességét,, hogy abba a látenstar
talékokat jegyezték föl, amiket az alaptőke 
felemelésére akartak fordítani Itt szerepel 
egy hatszázezerlejes tétel is, amelyről még 
nem derítették ki pontosan, hogy miért ke
rült a titkos jegyzetek tételei közé.

Ajan Jenő kijelentette, hogy mikor a beJ 
fétesek megrohanták a bankot, ő adott száz- 
tízezer lejt, hogy kielégítsék őket. A teljes 
betéteket nem fizették ki, csak a betétek 
után járó kamatokat. Majd később az igaz
gatóság határozata folytán ötezer lejt a k i
sebb betéteseknek.. Ennek megfelelően 1920 
január 15-ig körülbelül 1 millió 11-0 ezer lejt 
fizettek. A bank ekkor még nem volt fizetés

(Clnj-Kolozsvár, február 13.) Halálos kimene
telű autószerencsétlenség történt tegnap a Kolozsvár 
közelében levő Kolozsgorbó és Sólvomtelke között. 
Papp Simon révkörtvélyesi lakos bérelt autón indult 
haza. délelőtt 11 órakor a Szászfenes-felé vezető 
utón. Alig hagyták el Kolozsgorbót, a nagy gyorsaság 
gal haladó Fiat-gépet egy fordulónál a sikos talajon 
nem bírták kellőképen kormányozni és a gép nekiro
hant egy átszeli fának. A heves á^zimtkczós követ-

képtelen. Semlyén Aurélt ebben az időben
mentették fel ügyvezető-igazgatói állása 
alól és a vezetést Ajan Jenőre és Bocsánezy, 
Jánosra bizták, akinek sikerült is megnyug
tatni rövid ideig a részvényeseket.

M it mondanak a szakértők?
A vádlottak kihallgatása után a törvény

szék Jonescu Stefant, a Banca Nationala ko
lozsvári fiókjának igazgatóját hallgatta ki, 
aki fontos nyilatkozatokat tett a bank ügy
kezelésére vonatkozólag. Utána Flórian d é ri 
dr. ellenőrzőbizottsági tagot hallgatták Ki, 
aki épp úgy, mim Jonescu, kedvező vallo
mást tett az igazgatókra nézve. Ráon-iatoit 
azonban a r 1-. b. gj az igazgatók nag/ é-sze
geket adtak ki minden fedezet nélkül. Számos 
példát hozott fal erre vonatkozólag.

Utána dr. Pap Casiu ügyvéd és csődtö
meggondnok kihallgatása következett, aki 
azt igyekezett bizonyítani, hogy a banknak 
milliókra menő követelése van, amit nem le
het behajtani. Szintén az igazgatók mellett 
vallott. Dr. Szabó Miklós könyvszakértő ,aki 
1924 óta a bank könyveit akarta modern ala
pokra fektetni és igy hosszú időn át vizs
gálta felül a bank ügyeit, kijelentette, hogy 
a könyvvezetésben mindent rendben talált. 
Kívüle m>g két kisebb jelentőségű tanút 
halgattak ki. akiknek vallomásai után a tár
gyalást csütörtökre halasztotta a biróság.

koz tóben Papp Simon nagy ívben kirepült és rázu
hant egy kilométer jelző kőre, amelym

teljesen szétroncsolta a tejét.
Az autót vezető Silva Simon szintén súlyos sérülé
seket szenvedett, elveszítette eszméletéi és mintegy 
óra hosszat feküdt a harminc fokos hidegben, mig 
egy arra járó kocsi kiszabadította és beszállította a 
kolozsvári klinikára.
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A marostordai székelység 
erdópanaszai a parlament előtt

! A kom rciatfzálésS törvény avasl?tot tárgyal a a kamara — Az 
ui törwényjövaslatokKal foglalkozott a minisztertanács

(Bncuresti, február 13.) A parlament szer 
dai ülésén napirend előtt György József ma
gyarpárti képviselő szólalt fel és tudomásá
ra hozta a földmivelésügyi miniszternek, 
hogy

Marostorda megyében as állami er
dőhivatal a törvény rendelkezéseivel 
ellentétben a falusiaktól az erdőterü
let parcellázásokért minden vágatás 
alkalmával külön nyilatkozatot kér.

Ez az eljárás nagyon költséges a falusiakra 
nézve, mivel a nyilatkozatokat közjegyző 
előtt kell elkészíteniük. Sürgős intézkedést 
kér az ügyben. Eztitán Lotar Radaceanu szo
ciálisra az ostromállapot kérdésében inter
pellált. Kérdi, nem volna-e ideje annak, hogy 
megszüntessék az összes politikai porokét és 
utal a Dobrodgeanu Gherea-féle pörre. Be
széde végén

az általános amnesztia kérdését veti fel. 
Goga az Avereécu-párt nevében kijelenti, 
hogy a párt elégtétellel vette tudomásul azt, 
hogy a parlamentben felvetették a Lupas- 
féle szállítások ügyét. Az Averescu-párt' kí
vánja a vizsgálatok minél gyorsabb lefoly
tatását, mivel

véleményük szerint Lupas ártatlan 
és az országnak is érdeke, hogy ártatlansága 
kiderüljön.

A napirenden a kommereializálási tör
vényjavaslat szerepelt, amelyhez elsőnek Pis 
tiner szocialista szólt hozzá Szerinte a kor
mánynak a gazdasági kérdések rendezése te
kintetében sokkal radikálisabban kellene el
járnia. Rascanu tábornok az Averescu-párt 
részéről beszél. Elfogadja a törvényjavasla
tot, amely szerinte sok újítást hoz be az álla
mi vagyonok kezelésébe, könnyítéseket, meg

takarításokat és nagy előnyöket jelent, ame
lyek kedvező hatása az ország gazdasági éle
tére nem fog elmaradni. Az uj kommerciáli- 
zálási törvénynek következményei lesznek a 
hadsereg egyes intézményeire ia.

A kommereializálási. törvény vitájához 
feliratkozott három másik szónok nem jelent 
meg. Madgearu ipar-és kereskedelemügyi mi
niszter emiatt indignálódva jelenti ki, hogy 
ha a szónokok nem jönnek el az ülésre, agy a 
házszabályok értelmében kérni fogja a vita 
lezárását.

A kommereializálási javaslat vitáját csü
törtökön folytatják.

(Bucuresti, február 13.) A kormány 
egyébként tegnap este minisztertanácsot tar
tott Maniu elnökletével.

Costachescu közoktatási miniszter beter
jesztette a középiskolai oktatás végrehajtási 
utasításait, majd közölte, hogy a nagy hideg 
miatt a;s iskolákat hétfőig bezáratta.

Vaida Sándor belügyminiszter ismertet
te a kormány előtt a községek és megyék 
költségvetési problémáit.

Raducanu munkaügyi miniszter 
bemutatta az uj szövetkezeti törvényt, 

amely rövidesen a parlament elé kerül.
Vaida belügyminiszter ezután beterjesz

tette a rendőrség újjászervezéséről szóló tör
vényjavaslatot, amelyet Cihoski tábornok 
hadügyminiszter és Ioanitescu dolgoztak át. 
A javaslatot a legfőbb törvényelőkészítő ta
nácshoz tették át.

A miniszterelnök ezután beszámolt a sta
bilizációs kölcsön kibocsátásának menetéről 
és közölte, hogy a kölcsön lejegyzése a beér
kezett távirati jelentések szerint biztosított
nak tekinthető. *

H alálos autószerencsétlenség  K olozsvár közelében

*
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A bíróság: újabb kifogásokat
em elt a z  EMKE a la p sz a b á 

lyai ellen
A „magyar" m egjelö lés teljes k ihagyására kötelezte  
a  v ezető ség et — A kultuszm iniszter határozott Ígé
rete ellen ére is huzzák-haiasztják az alapszabályok

jóváhagyását
(Claj-Kolozsvár, február 13.) Az EMKE mű

ködése uj közjogi helyzetében az utolsó tiz év alatt 
agyszólván abban merült ki, hogy energiáját Erdély 
magyarságának kulturális emelésére és fejlesztésére 
fordítható tevékenységét a külömböző kormányokkal 
folytatott hadakozásban volt kénytelen elfecsérelni. 
Először a jogi személyiség elismeréséért folytatott 
harcot, majd az alapszabály módosítása körül mes
terségesen támasztott torlaszok ellen kellett elkese
rítő küzdelmet folytatnia. Már-már azt hihettük, 
hogy ez a fárasztó és meddő viaskodás végétéi- az 
alapszabály módosítására vonatkozó tegnapra kitű
zött törvényszéki tárgyaláson végleg kimondják a 
megnyugtató bírói határozatot, hogy- az EMKE sza
badon teljesítheti kulturális programmját. A teg
napi törvényszéki tárgyaláson ez a reménysége is 
összedőlt az EMKÉ-nek.

Az EMKE a magyar világban belügyminiszteri- 
leg jóváhagyott alapszabállyal működött. Az im- 
periumváltozás alkalmával a román belügyminiszté
rium ezt az alapszabályt jóváhagyta. 1924-bcn a jogi 
személyiségről szóló törvény életbeléptetése alkal
mával az EMKE is beadta kérvényét a törvényszék
hez jogi személyiségének elismertetése végett. A ko
lozsvári törvényszék 1925-ben arra tartott főtárgya
lásán ama kötelezte az EMKÉ-t, hogy a közjogi jel
leggel biró törvényes rendelkezéseknek tegyen ele
get s alapszabályait módosítsa a román államtörvé- 
myek szellemének értelmében. Ezek a módosítások 
az alapszabálynak egyes kitételeire vonatkoztak, 
így például az alapszabályban előforduló „magyar 
király, magyar hatóságok'* foglamát a biróság nem 
találta összeegyeztethetőnek a mai közjogi hely
zettel.

Ezeket a módosításokat az EMKE rendkívüli 
közgyűlésén keresztül vitte. Az EMKE céljai között 
szerepelt az is, hogy az egyesület a hazafiasság ápo
lását is munkaprogrammjába vette. Az akkori mi
niszterelnök Bratianu Jonel a hazafiasság ápolásá
nak kikapcsolását követelte az EMKÉ-től. Ez meg 
is történt. Hogy az EMKE milyen tojástáncot járt 
végig, a különböző kormányok ütközői között, arra 
nézye jellemző, hogy a liberális kormányt követő 
Áverésen miniszterelnök viszont azt követelte, hogy 
az alapszabályok hazafias célzatú meghatározását 
ne hagyják ki. Az EMKE ezt is teljesítette. Miután 
az alapszabályokat a kormány kívánságai szerint 
teljes egészükben módosították, ismét beterjesztet
ték a törvényszékhez.

Az ügyet tárgyaló Pastea biró ismét fennakadt 
a hazafias célzatú tevékenységen és

úgy magyarázta ezt. mint egy snbversiv 
irredenta célzatú működést.

A biróság felterjesztést intézett a kormányhoz, hogy 
intézkedjék aziránt, hogy az EMKE „hazafias" 'te
vékenysége az alapszabályokban akként nyerjen 
kifejezést, hogy a román állameszme megfelelően 
kidomborodjék. Az EMKE választmánya

ennek is eleget tett
s az eredeti szövegéből most már teljesen kiforgatott 
és az összes retortákon keresztülment alapszabályo
kat uj tárgyalásra tűzte ki a törvényszéken.

Tegnap tartotta meg a kolozsvári törvényszék 
Sinca biró elnökletével az EMKE alapszabályainak 
ügyében a főtárgyalást. Az EMKE képviseletében a 
főtárgyai ásón Sándor József ügyvezető aleln ök és 
Bartba Ignác dr. az egyesület jogügyi tanácsadója 
jelentek meg.

Az előzmények után azt lehetett várni, hogy 
csak formális ülésről van szó, s a biróság most már

Tudja-e, hogy már mindenütt kapható a

MATILD-VIZ

végleg elfogadja a módosított alapszabályokat. Kí
nos meglepetésként hatott azonban, hogy

két órás tanácskozás után a biróság újabb 
kifogást emel az alapszabályok 8, 9, 10, 11,

15 és 44-ik szakasza ellen.

A 44-ik szakasz afelől intézkedik, hogy az egyesület 
megszűnése esetén mi történik a vagyonnal. Az 
alapszabályoknak ez a pontja úgy határoz, hogy az 
EMKE ezosetben Kolozsvár városára marad. A bí
róság ezzel szemben határozatába ezt a pontot úgy 
változtatta meg, hogy az EMKE felszámolása után 
a vagyon különböző jótékony célt szolgáló intézmé
nyekre öröklődik. Az előző pontokban pedig

azért akadt meg a biróság, mert több he. 
lyen előfordul a „magyar" jelző. A biróság 
a magyar kitételek teljes kihagyására köte

lezte az EMKÉ-t.
Az Ítélet érthetően kinos megütközést keltett az 

EMKE jelenlegi képviselőiben, annál is inkább, 
mert Vlád Aurél kultuszminiszter Sándor József
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szenátor, — az EMKE ügyvezető alelnökével folyta
tott magánbeszélgetésében kijelentette, hogy az ő 
véleményével nem egyezik az EMKE alapszabályai 
elismertetésének halogatása.

A miniszter egyszersmind Ígéretet tett az 
alapszabályok jóváhagyására vonatkozóan.

Az EMKE az Ítélet ellen természetesen írás
beli fellebbezéssel élt, de figyelmébe kell ajánla
nunk az egyesületnek, illetve jogi helyzetének azt a 
tényét, hogy ez az Ítélet nem gátolhatja meg műkö
désében, mert az EMKE jogi személyiségét 1925- 
ben már elismerték.

A jóvátétel! szakértői konferencia a leg
nagyobb titokban folytatja m unkásságát

(Paris, február 13.) A lapok közük, hogy a jó- 
vátételi szakértői konferneia tárgyalásairól alig le
het megbízhatóbb információkhoz jutni. A delegá
tusok begombolkozna!*; és az újságírók ostromának 
ellentállanák. A francia főváros rendőrfőnöksége 
egész detektivtestületet bocsátott a szakértői konfe
rencia rendelkezésére, hogy a tanácskozásokkal kap
csolatosan semmiféle indiszkréció ne történhessék. 
A hatalmak delegációi sajtókommiinikék kiadásánál 
a legnagyobb óvatossággal járnak el és mindannyi
szor külön bizalmas értekezleten szövegezik meg az 
újságíró részére kiadandó közléseket.

(Paris, február 13.) Jól informált helyről azt az 
értesülést közölték a lapokkal, hogy a jóvátételi 
szakértői konferencia nem fog tovább tartani egy

hónapnál. Ennek oka az, hogy az amerikai szakér- 
íijk március közepén túl nem maradhatnak Európá
ban. A bizottság fokozott munkatempója arra vall, 
hogy az amerikaiak miatt tényleg sietniök kell, hogy 
a jóvátételi probléma megoldásával március köze
pére elkészüljenek.

(Paris, február 13.) Az Excelzior szerint a szak
értői konferencián felmerült gazdasági problémák 
szoros kapcsolatban vannak jogi-politikai kérdések
kel, amelyek fejtegetése messze elvezet a Dnyester 
kiegészítésére irányuló egyenes gazdasági iránytól. 
A lap szerint a szövetségközi adósságok megállapí
tásánál Amerika nem vett tervbe utóreviziófc az 
adósok fizetőképességének alapjául.

Az erdélyi m agyarság  több fontos kultu
rális problém ájáról tanácskozott a  hath. 

Státus igazgatótan ácsa
(Cluj-Kolozsvár, február 13.) Az erdélyi rom. 

kát. Státus igazgatótanácsa ma délután tartotté, 
meg gróf Majláth Gusztáv püspök elnöklete alatt 
rendes havi ülését, amelyen adminisztratív jellegű 
folyó ügyeken kivül több olyan kérdés került meg
beszélésre, amelyek az erdélyi katolikus magyarság 
szempontjából elsőrendű fontosságúak.

Az igazgatótanács meghallgatta annak a bizott
ságnak a jelentését, amely ■— mint ismeretes, — 
előterjesztette volt a kormánynak az erdélyi katoli
kusok memorandumát. Beszámolt a bizottság a me
morandummal kapcsolatos megbeszélésekről, amelye
ket az emlékirat átnyujtói különösen a miniszterel
nökkel és a közoktatásügyi miniszterrel folytattak, 
valamint az ebben a kérdésben felmutatható ered
ményekről. Az igazgatótanács megtette az intézke
déseket a további lépések tárgyában.

Foglalkozott azután a nagyszebeni Teréz-árva- 
ház ügyével, amelynek mintegy

kétharmad részét még mindig lefoglalva 
tartja az állam, anélkül, hogy erre bármiféle 

jogalapja lenne.
Az igazgatótanács felkérte Majláth püspököt, hogy 
interveniáljon a népjóléti miniszternél és a minisz
terelnöknél a fontos szerep betöltésére hivatott ma
gyar katolikus nevelőintézet érdekében.

Szóbakerült a tanácsülésen a Csíkszeredái stá
tus! gimnázium nyilvánossági joga. Ez ugyanis

az egyetlen státusi gimnázium, amely jelen
leg csak ideiglenes nyilvánossági joggal bir.

A státus Gyárfás Elemér dr. szenátort és Willer 
József képviselőt fogja felkérni, hogy ebben az 
ügyben közbenjárjanak a kormánynál.

Megütközéssel vette tudomásul az igazgatóta
nács a közoktatásügyi minisztérium azon rendele
tét, amely

az eddig magyar nyelven tanított; alkot- 
mánytant -a román előadási nyelvű nemzeti 

tárgyak közé sorolja.
Végül megtárgyalta az igazgatótanács a vallási 

törvény most készülő végrehajtási utasításával kap
csolatban a magyar katolikusságra váró feladatokat. 
Leszögezte azokat a vezérelveket, amelyek szerint 
a végrehajtási utasítás módosítását katolikus rész
ről szorgalmazni kell.

S a jtk ész ltő k  fig y e lm éb e!
A legkitűnőbb sajt a swe zi tejoltóval készül. Ha
tásos nem romlandó készítmény. Egger & Co. Rt.
vegyészeti gyár Ciuj. — Ugyanott kapható a 
sajtkészités kézikönyve 20 lei előzetes beküldése 

ellenében.
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K o l o z s v á r  v í z  n é l k ü l
Még néhány nap és Kolozsvár egész kö

zönsége talán teljesen viz nélkül fog ma
radni. Még akkor is, ha tovább tartana az 
enyhülés, mert a hőmérő néhány foknyi 
emelkedése ellenére, a vízvezetéki csövekben 
tovább terjed a fagy. És nem hallatszik egy 
szó sem arról, hogy a polgármester nyugta
lanul törné a fejét, vagy hogy szakértők sür
gős ankétjét hívták volna össze a városhá
zán. Kolozsvár közönségének jórésze nem 
tud hozzájutni egy korty ivóvízhez, a magán
lakásokban óránként kétsógbeejtőbb a hely
zet és a városháza nyugalmát nein zavarja 
a kolozsvári polgárságnak ez a magánkét
ségbeesése. A városházán a számok oszlopain 
szoktak tornászni: mennyit hajtották be a 
taxákból, adókból s mennyit lehet még kipré
selni a kolozsvári emberekből. És mennyit 
főképpen a vizdijakban! Mert ez a nagy té
tel a városi költségvetésben. A vizdijat sze
dik és hajtják, de közben a vizuélküliség 
szomja nyomorgatja Kolozsvár lakóit.

Mert csodálatos nyugalommal nézi a ko
lozsvári polgár az eseményeket. Pontos hír
adásokat olvas a lapokban -arról, hogy Euró
pa legtávolabbi apró városaiban is milyen 
zavarokat idézett elő a rendkívüli nagy hi
deg s milyen óvintézkedéseket foganatosí
tottak, a közüzemek szolgálatainak fenntar
tása végett. A kolozsvári polgár olvassa a 
kolozsvári újságokban, hogy Parisban a vá
rosi hatóságok az utcasarkokra is kályhákat 
állítottak fel, hogy a járókelők megmelegit- 
hessék a kezüket. Ez Páris és kályha. Olyan 
nagyravágyók nem vagyunk, hogy ha 
sonló álmaink legyenek. De olvashat juk a ko
lozsvári újságokban is, hogy például a ma
gyarországi kis Pécsen a viz vezetéki főcsö
veket hogyan kellett hirtelen megóvni a fagy
tól és sikerült a magánházakat megmenteni 
a vízvezetéki csövek befagyásától. Olvashat
juk az újságjainkban például a pontos ki
mutatást arról, hogy Béesben kétszáz magán
lakásban befagyott a viz és milyen nagy 
gondot okoz az az osztrák főváros vezetősé
gének. Bécs nagy világmetropolis, nem annyi 
* magánlakások száma, mint Kolozsváron. 
De itt minden bizonnyal több lakásban fa
gyott be a viz, mint kétszáz. Egész utcák 
vannak, amelyeknek lakossága teljesen viz 
nélkül maradt. S amikor a lapokban azt 
olvashatjuk például, hogy Prágában „több 
mozdony csöve megrepedt" a nagy hidegtől, 
mégis csak eszünkbe kell jusson, hogy meny
nyivel szerencsésebb a csehek népe a hideg 
szenvedéseiben, mint Kolozsváré, mert itt 
rengeteg lakóháznak a vízvezetéki csöveit 
repesztette meg a fagy. De nem találunk se
hol hirt arról, hogy a városnak ez a mind el
viselhetetlenebb helyzet valami gondot, fejtö
rést. okozna. A város felhajtja a vizdijakat 
akkor is, ha nem ad egy cseppnyi vizet sem, 
tehát könnyebb a dolga, ha vízszolgáltatás 
nélkül, szedi be a milliókat a nem szolgálta
tott viz árában.

Nem a vízmüvek hibája, hogy a csövek 
befagytak. Egyáltalában nem. Nem is a víz
müvek ellen szól ez a fel sóhajtás. De a vá
rosházán mégis csak tudomásul kell venni, 
hogy a lakosság nagyobbik része teljesen viz 
nélkül maradt s a vezetékben a fagy napról-

'S z a l o n n a
és disznózsír

vagon és kisebb tételekben legju- 
tányosabban

„Atlantis“ cégnél Timi§oara
Str. General Jofre (Török-ulca) No. 10.
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Szeles és viharos időben
ne várjon, mig a bőr durva és érdes lesz. 

hanem vegye elejét

N M M JE M E f,
Dörzsölje re vele alaposan minden este, 
lefekvés előtt, de nappal is mielőtt a durva 
levegőre kimegy, az arcát és a kezeit. 
Csak a NIVEA-KRÉMBEN bennlevő bőr
rokon. Eucerit teszi külsőségét szép és 

fiatallá.
Dobozokban cs tubusokban kapható.

napra terjed, fokozódik. Ma holnap nem lesz 
egyetlen ház, amelynek vize lenne. És ki fog 
itt segíteni! A lakosok képtelenek arra, hogy 
magukon segítsenek. Minden lakásban na
pok nehéz nagy munkája volna a felbontás 
és kiolvpsztás, még akkor is, ha ez lehetsé
ges volna. Annyi magánszerelője nincsen a 
városnak, hogy ezeket a munkákat elvégez
hessék s amit végeznek, a helyzetet kihasz
nálva, horribilisán megfizettetik. Az is való
színű, hogy az utolsó évtized építkezéseinél 
nem ügyeltek a vízvezeték csőhálózatának 
olyan beépítésére, amilyent a város megkö-

(Bmuresti, február 13.) A Dobrogheanu 
Ghereá-pör tárgyalásán szerda délelőtt a vé
dőügyvédek mondották el beszédeiket. Han
goztatták, hogy a vádlott ellen nincsen kon
krét vád és a királyi ügyész is csupán politi 
kai magatartását tartotta ' elítélendőnek. A 
bíróság ezután Dobróghearm Ghereának ad
ta meg a szót. A vádlott hangsúlyozta, hogy 
véleménye szerint neki nincsen olyan bűne, 
amely ellen a büntető törvénykönyv bünte
tést szab ki. Nem bizonyítható be az, hogy ő

a kormány ellen idegen állammal szövetke
zett volna, ezméiért pedig az alkotmány ér
telmében senki sem ítélhető el. A biróság fél 
egykor tanácskozásra vonult vissza és négy 
percnyi tanácskozás után kihirdette az Ítéle
tet, amelyben Dobrogheanu Ghcreát idegen 
kormánnyal a romániai belső rend megzava
rására irányuló szövetkezésben bűnösnek 
mondotta ki és 8 évi börtönre Ítélte. A vád 
lőtt fellebbezett.

B u d a p e s t e n  edd ig: 3 0 0 *0 0 © e m b e r  b e te g e ^  
d e f f  m e g  in f lu e n z á b a n

<Budapest, február 13.) A közigazgatási 
bizottságban kimerítő jelentést tett az in
fluenzáról a tisztifőorvos. Szerinte eddig 
Petiten egyáltalán nem volt spanyolnátha. 
Influenzában ellenben eddig körülbelül 300 
ezer ember betegedett meg. A kórházban ösz- 
szesen 1300 beteget kezeltek, ebből 7 halt meg. 
Kerületekbn és magánlakásokban az influn- 
zás megbetegedések következtében elhunyt 
21 ember, tehát 20.000 emberre esik egy halál
eset. Ez a halálozási arányszám a külföldi 
esetekhez viszonyítva igen alacsony.

A tisztifőorvos ezután beszámolt arról, 
hogy milyen intézkedéseket léptetett életbe 
abból a célból, hogy a kórházban kellő számú 
ágyak fogadhassák a betegeket-

A kerületi orvosok minden influenzás be
teget ingyen részesítenek segélyben. Szegény
ségi bizonyítványt a járvány tartam ára nem 
kérnek. A kávéházakat és éttermeket utasí
totta a megfelelő szellőztetésre. Beteg alkal
mazottnak nem szabad a vendégeket kiszol
gálni. Ugyancsak fokozottabb szellőztetése
ket rendelt el a mozgókban és a színházak
ban. Érintkezésbe lépett a BESzKÁR vezető
ségével, hogy a kalauzokat és vezetőket szol
gálatba! épésük előtt vizsgálják meg, hogy 
csak egészséges emberek teljesíthessenek 
szolgálatot. A villamosokon hirdetéseket tesz
nek közzé, amelyekben figyelmeztetik a kö
zönséget, hogy ne köpködjön s ha tüsszent, a 
kezét tegye maga elé.

A Tuka-ügy miatt szakadás fenye
g et a szlovák  néppártiban
(Prága, febr. 13.) Juriga és Tomanek vá

dakat emeltek a Tuka-üggyel kapcsolatban 
Hlinka ellen. E vádak nem maradnak követ
kezmény nélkül, mert a párt kettészakad. A 
Szlovák című lap nagy felháborodással nyi
latkozik a két képviselő eljárásáról.

Dr. Pappné Győri Irén 
és Benjámin Hózsika 

ssöny g f z ö v ő  Javitó üzeme
kés Ht a legjobb, iegizlésesebb szőnyegeket ésj
fökéletesssönyegjavitásokat j

| Cluj, Str. Sincai (volt Hegedűs Sándor-u.) 14 sz .!

Tavaszi ruhák festése tisztit se nieikEZdodoft Czínftnél G,h£

W e w f í f M M i

votelhctne minden épittetőtől. M i fog itt tör
ténni! A város közönsége viz nélkül kényte
len kivárni a virágos májust, hogy szomját 
enyhíthesse! Lehetetlen, hogy valamilyen 
városi akció ne volna szükséges és ne volna 
lehetséges. De a vízhiány nyomorúságaival 
kétségbeesve küzködő kolozsvári polgár sze 
retne legalább annyit látni, hogy a polgár- 
mesternek egy kis gondot okoz a lakosság
nak az Ínséges helyzete s hogy a városházán 
a tanács urak, vagy valakik egy kicsit törik 
a fejüket azon, mit kellene egy gondos város 
vezetőségnek csinálnia.

Nyolc évi börtönre ítélték Dobrogheanu
kom m unista vezért

Mint Debrecenből jelentik, itt bezárták 
az elemi iskolákat, az influenza- és kanyaró- 
járvány miatt.

Seholtz Kornél, népjóléti minisztériumi 
orvos-államtitkár, pontos statisztikát készí
tett a járvány jelenlegi állásáról. Ezek sze
rint az elmúlt héten az ország egész terüle
tén, a főváros kivételével, 314 súlyosabb ter
mészetű influenzás megbetegedés fordult elő, 
amelyekből szövődményes komplikációk tá
madtak. A betegek közül 44-en haltak meg.
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Március 15-én három napos kon
gresszusra sereglik össze Buffalo- 

ban az amerikai magyarság
A m erik á b a n  is  n em zeti ö n tu d a tra  éb red n ek  a  
k iseb b ség i n ép ek  — „ S zá zfé le  z á sz ló  a la tt  eg y m á s  
e lle n  k ü zd ö ttü n k  eddig*4, — m on d ja  a  k iá ltván y , 
a m e ly b en  2 7  lap  sz ó l az a m erik a i m agyar n ép h ez

F (Cluj-Kolozsvár, február 13.) A nemzetek 
nagy olvasztó kemencéjének nevezték eddig 
'Amerikát. S valóban: a kivándorló abban a 
pillanatban, amikor lábát az Egyesült Álla
mok földjére tette, s bizonytalan léptekkel el
indult önként választott uj életének küzdel
mes utjain, lelkében feloldotta a kötelékeket, 
amelyek régi közösségeihez fűzték 8 nem várt 
egyebet, mint nehéz munkájáért megélhetést 
és boldogulást.

Múltak azonban az évtizedek. Az ember 
cseppekből, amelyek szüntelenül szivárogtak 
a túlsó partról, lassanként tavak gyűltek. A 
kivándorlók kis társadalmai, amelyeket a kö
zös nylv, a közös múlt hozott össze. Intézmé
nyek születtek: egyházak, egyesületek, tá r
sas házak, hírlapok, amelyek uj, gyakorlati 
kötelékekkel gyarapitották a régieket. De 
gyarapodott az emberek jóléte és ezzel együtt 
az önérzete.

Akik közvetlen észleletből ismerték az 
amerikai élet óriási vonzó erejét, mindezt 
múló jelenségnek tartották. Az utolsó állo
másnak a teljes eltűnés előtt az óriási olvasz
tó kemencében.

ügy látszik azonban, hogy az emberi ter
mészet és a társadalmi fejlődés törvényei alól 
Amerika sem kivétel

Kiáltvány Amerika magyar Népéhez!
Erre enged legalább is következtetést az 

az újságszám, amelyet amerikai, barátaink 
juttattak el hozzánk. Az amerikai m agyar
ság elérkezettnek látta az időt, hogy ezentúl 
egységesen és szervezetten szálljon síkra érdé 
keiért a nagy szabad országban, ahol eddig 
egyenkint s külön alig esett latba a magyar. 
Hosszas és megfontolt előkészület után 

huszonhét magyar lap egy napon 
nemzetgyűlésbe hívja a sok százezer 

főnyi amerikai magyarságot, 
hogy ezentúl maga intézhesse a maga sorsát 
választott szervei utján.

De beszéljen maga a kiáltvány:
„Szólunk mindenkihez, aki magyar föld

ről érkezett ide: jöjjetek és cselekedjetek.
Sok százezerén vagyunk, akik évtizedek 

óta egy sorsban dolgozunk magunkért, egy
másért és lélekbeli országunkért Magyar 
Amerikáért. Múltúnk, jelenünk és jövőnk 
és ami dolgunk van, az a mi dolgunk. . .

Illő, hogy összeüljünk. Apáink és gyer
mekeink szavát halljuk minden óránk min
den percében. Elkövetkezett az ideje a végső 
rendelkezésnek. Bányában, gyárban, földek 
mivslésében, betűvetésben és érzések magya
rázásában élünk és foglalkozunk. Kézzel, ész
szel, szivvel dolgozunk. Ezer és ezer magyar 
közösségben, amiket mind-mind magunk al
kottunk. És nincs közöttünk egy sem, hogy 
napnyugatnak ta rt már életünk s ami dol
gunk van, azt el kell végeznünk, mert 

érzéseinket nem adhatjuk többé áren- 
dába senkinek,

hiszen számtalanszor tapasztaltuk már, hogy 
közéletünk árendásai milyen vakmerőén ku- 
fárkodnak mindenkoron legszentebb ügyeink 
kel is.

Magyarok! Ez nem mehet igy tovább! 
Mi sok százeren vagyunk és mindnyájunk
nak

bele kell szótanunk abba,, ami velünk,

H a  k ö h ö g , r e k e d t , m eg  
v a n  h ű lv e  m w  egy Oceg mesftsüatásii 

SIHOJL-t
(törv. védve). Tüdőbetegek is kitűnő eredménnyel 
Használják. Egy üveg 1U•- Lei. Kapható Dr. BÍRC 
gyógyszertárában Cluj, Píafa Uniríi 4, továbbá 

minden nagyobb vidéki gyógyszertárban.

értünk, vagy áltálunk történik. 
Magyar Amerika nem fejedelemség, hanem 
szabad magyarok országa! Ki kormányozza 
más, mint önmagunk?

Nem nyugszunk bele ezentúl semmiféle 
zászlóbontásba vagy megmozdulásba addig, 
amig népünk minden intézménye, magyar 
falcaink minden kiküldöttje tanácsba nem 
gyűl és el nem határozza a cselekvést. Vezért 
is csak olyat követünk, akit országos tanács
kozás jelöl ki erre a szerepre!

Mi, akik mindezért Magyar Amerika né
pe nevében felszólalunk, közös ügyeink meg
beszélésére és állandó magyar fórum megte
remtésére a Newyork állambeli Buffalo vá
rosába 1929 évi március 15-ére és ezt az örök- 
életű magyar emléknapot követő két nap 
tartam ára

Nemzetgyűlést hirdetünk 
és minden magyar közösséget, egyházat, ma
gyar egyletet, minden más ilyen szervezke
dést és a magyar sajtónak minden orgánu
mát felszólítjuk, hogy

a nemzetgyűlésre követet küldjön.

Bucuresti, február 13.) Az Adéverul leg
utóbbi számában újabb nagy gyógyszerpa
namáról ir amelyet Incnletz minisztersége 
alatt követtek el- A lap szerint ekkor 560 mil
lió lej értékben hoztak be gyógyszereket az 
országba, olyan gyógyszereket, amelyeknek

(Bucuresti, február 13.) Constanzából je
lentik, hogy a Fekete-tenger partja 1 kilo
méter távolságban befagjrott, ami 50 éve nem 
történt meg. A beérkező hajók, útjukban 
mindenütt uszó jégdarabokkal találkoznak. 
A CFR vonalain a forgalom nagyjában nor
málissá vált, különösen a fővonalon. Néhány 
vonalon egyelőre csak a személyforgalmat 
bonyolítják le. Erdélyben általában enyhülés 
mutatkozik.

Szófiából jelentik: A bolgár hajózás tel
jesen megszűnt, mert a Fekete-tengeri kikö 
tők mind befagytak.

(Berlin, február 13.) Ideérkezett jelenté
sek szerint,

Lengyelország
egész területéii ma éjjel minus 30 fok alatt 
volt a hőmérséklet. Az ország keleti részé
ben több ponton minus 45 fokot mértek. A 
vilnai vajdaságban 2G ember megfagyott.

Csehországban
tovább tart a hideg, Budweisban ma éjszaka 
11 órakor ismét minus 44 fokra szállott alá u 
hőmérő. A város környékén a vadállomány
nak több mint % része elpusztult a dermesztő 
hidegbon.

Párisi jelentés szerint
Franciaországban

is szokatlanul zordra fordult az időjárás. Az 
ország számos pontján if|?n erős havazások 
és hófúvások vannak. A hőmérséklet helyen- 
kint minus 35 fokig szállott alá. Parisban 
tegnap este minus 18, Strassburgban minus 
20, Reinban minus 23 Celsiust mértek. A leg
enyhébb volt a déli partvidék egy szakaszán

i
Elismervén egyúttal minden igaz magyar
nak a jogát arra, hogy az országos tanácsko
záson megjelenhessék. MunkaprogrammunÜ 
teljes:

Gyermekeink magyar sorsa, 
egyleteink jövője, árváink ügye, öreg magya
rok istápolása, az uj utakra fordulók irányí
tása, minden jövendőnk, ami gondunk. Cé
lunk béke és munka! Közös ügyeinket min
den más érdektől függetlenül kivánjuk elin
tézni. Dolgaink méretéhez illő országos ta
nácskozásban.

Magyarok jöjjetek és cselekedjetek.
Vagyunk és maradunk magyar testvé

reinknek igaz testvérei!”

Eddig a kiáltvány, amelynek olykor szin
te biblikus hangja bizton minden magyar szi
vébe markol, Ifíilönösképen azonban a kisebb
ségi magyaréba, aki immár tíz év óta tudja, 
hogy mit jelent az, ha legszentebb ügyeiről 

róla, nélküle mások intézkednek.
Ez az amerikai mozgalom minden figyel

münket megérdemli. Nemcsak azért, mert 
idegenbe szakadt testvéreink dolga. Rendkí
vül figyelemre méltó azonban azért is, mert 
ha ezt a szervezkedési törekvést siker Koro
názza, úgy ez újabb és ugyancsak csattanó 
bizonyíték amellett, hogy a nemzeti szabad
ság és kulturális önrendelkezés akarata a fej
lődő ember öntudatának kiirthatatlan alkotó 
részévé vált, amelyet a világ berendezésénél 
előbb-utóbb alapul el kell fogadni.

Ez pedig az európai nemzeti kisebbségek 
számára, akik csaknem mindenütt a többségi 
népek megsemmisítő akaratával állanak 
szemben, vigasztaló és biztató jelenség.

Dr. S. I.

összes piaci ára akkor 260 millió lej volt és 
igy mintegy 300 millió lejjel károsították 
meg az államot. A leleplezésnek előrelátható
lag a sajtóban és a parlamentben is folyta
tása lesz.

minus 8 és Cherbourgban, ahol minus 15 fo
kot mutatott a hőmérő.

Belgrádi jelentés közli, hogy
Jugoszláviában

a hóvihar újabb hőmérsékletenlyedés mellett
tovább tart.

Két vonatot szállító komp ezer- 
hatszáz utassal befagyott

(Berlin, február 13.) Kopenhágai jelentés 
szerint, a Malmö—Kopenhága közötti vona
lon két vonatot szállító komp, összesen mint
egy ezerhatszáz utassal, befagyott a tenger
öböl jegébe. A jégtcYöhajók mindezideig kép 
telenek voltak a kompokat megközelíteni. A 
mentési munkálatodat tiz jégtörőhajó közre
működése mellett, nagy apparátussal foly
tatják.

A hideg Magyarországon
(Budapest, február 13.) A hőmérséklet 

Szombathelyen minus 19, Szeged 17, Debre
cen 16, Budapest 18. A havazás következtében 
a villamoskocsik közlekedése csak nagy aka
dállyal történik. A hó ellapátolására 2500 
munkást akartak felvenni, de csak 581 jelent
kezett. A miskolci iskolákban beszüntették a 
tanítást, mert a kereskedelmiben 30 diák és 
egy tanár füle lefagyott.

Budapesten egy ismeretlen ezer mázsa 
szenet osztatott ki a szegényeknek. A ma 
reggeli kiosztáshoz ezernél többen jelentkez
tek, a tömeg azután négyezerre emelkedett. 
A sorbaállásnál háromszor vonult ki a men
tők, hogy a fagyosaknak segélyt nyújtsanak. 
A szén ára hatról kilenc pengőre szkött foL

Háromszázmlllíós gyógyszeroanamát leplez
te k  le Bukarestben

N yugaton nem  en g ed  a  h ideg
A Fekete tengeri k ikötők  is mind befagytak
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A központi kisajátítási pénztár
a perek egész töm egéi indította meg 
a kisajátitási árak megái ap itása  miatt

(Oradea-Nagyvárad, február 13.) A földmive- 
lésügyi minisztérium mellett működő központi föld
osztás pénztár pcrujitási keresetet nyújtott be a 
nagyváradi táblánál, a nagyváradi görög katholikus 
püspökség ellen, az ettől kisajátított 170 ozer hold- 
uyi terület árának bírói megállapítása miatt.

A püspökségnek tudvalevőleg leginkább Délbi- 
harban, főleg a Biharhegységben és annak környé
kén, Bihariürcden Bondaraszón, Fenesen és Reme- 
een vannak óriási kiterjedésű fenyő, tölgy és bükk- 
erdőségei és legelői. A földreform során 1923-ban, 

a püspökség birtokából 160 ezer hold terük, 
tét, fcíképen erdőségeket sajátítottak ki.

A helyi és a megyei agrárbizottságok a területek 
kisajátitási árát holdanként 10 lejtől 20 lejig állapí
tották meg, holott a nagyobbrészt őserdőkből álló 
területek holdja 46 ezer lejt is megér. A nevetséges 
ármegállapítás ellen a püspökség a nagyváradi táb
lához fellebbezett és kérte a kisajátitási árak fel
emelését. A tábla 1927. év őszén foglalkozott a ne
vetséges ármegállapítással és helytadva a püspök
ség fellebbezésének, a kisajátitási árat felemelte 
olyanképen, hogy a felemelés alapján a nagyváradi 
görög katholikus püspökség 170 ezer holdnyi eredeje 
és legelője értéke fejében 153 millió lej névértékű 
kisajátitási kötvényt kapott, tehát körülbelül 

100 millióval többet, mint amennyit a bi
zottság megállapított.

Iebbezé3 a táblát kérte adatok összegyűjtésére.
A tábla a perújítás tárgyalására január 22-ikét 

tűzte ki. A központi kisajátitási Pénztár részéről 
Pop Viktor dr., a jogügyi osztály főnöke jelent meg, 
míg a görög katolikus püspökséget Bledea László dr. 
képviselte. Bledea dr. kérte a perújítást kérelem 
elutasítását és ebben az irányban számos érvet ho
zott föl. Kimutatta, hogy agrárügyekben sem a kül
földi, sem a belföldi törvények nem engedik meg, 
illetve elvből kizárják a perújítást. Utalt arra, hogy

(Bucuresti, február 18.) A besszarábiai 
képviselők egy csoportjának magatartása ar
ra késztette a moldvai kormánypárti képvi
selőket, akikhez a besszarábiaiak egy csoport
ja is csatlakozott, hogy külön ogy moldvai 
blokkot létesítsenek, amely tegnap este az 
Eneseu-étteremben. meg is tartotta az első 
társasvacsoráj át.

tételes törvényeink értelmében a központi Pénztár 
nem szerepelhet félként a kisajátitási perben w  
egyetlen jogosult személy erre a földmivelésügyi mi
nisztérium, amelynek az agrártörvény kifejezetten
biztosítja a perorvoslati jogot. Hangsúlyozta, hogy 
az egy év múlva beadott perujitási kereslet el is ké
sett, mivel annak beadási határideje hat hónap. A 
perujitási kérés alakilag sem megfelelő, mivel a per- 
rendtartás szerint azt csak meglevő bizonyítékok 
alapján lehet megtenni, nem pedig az ezután beszer
zendőkre való hivatkozással. Beszéde végén elmon
dotta, hogy a központi pénztárnak hasonló ügye 
volt Bornemissza báró szilágymegyei földbirtokos 
ellen is, ebben az ügyben azonban a perujitási ké
rést visszavonta.

A január 22-i tárgyaláson Radu dr. elnöklete 
alatt egy hármas tanács működött. A határozat ki
hirdetésére január 30-át tűzték ki, amikor azonban 
újabb érdekes fordulat állott be, mivel a tanács nem 
tudott egységes véleményre jutni. *Az elnök és Mi- 
haiescu a perujitás ellen, Bestelei amellett foglalt 
állást. Az Ítélőtábla végül úgy határozott, hogy a 
hármas tanácsot ötösre egészíti ki és az uj tárgya
lás napjául február 12-t, keddet tűzte ki.

Az ötös tanács tagjai az előbibeken kívül Haas 
é3 Ciurea táblabirák. A tanács kedden megtartotta 
a tárgyalást, amelyen a felek előbbi képviselői je
lentek meg. Bledea dr. két órás beszédben sorakoz
tatta fel előbb említett érveit. A tanács határozat- 
hozatalra vonult ezután vissza a félórai tanácskozás 
után kihirdette, hogy határozatát február 20-án 
délben hozza nyilvánosságra.

A határozathozatal elé feszült érdeklődéssel te
kintenek, mert hiszen egész Erdélyben a központi 
kisajátitási pénztár tömegesen indított hasonló pe
reket és ez az első bírói határozat kétségtelenül pre
cedenst fog jelenteni az összes hasonló perekben.

A kormány tagjai a minisztertanács 
miatt nem vehettek részt a moldvai blokk 
megbeszélésén, a besssarábiai vezetők közül 
Pelivan és Bogos voltak jelen. Az akció célja 
Moldva speciális ügyeinek felkarolásán kí
vül Stere közigazgatási reformtervezetének 
A paralizálása.

Az uj vámtörvény rgdiká'is ellenőrzés e.á 
veszi a n te e n é liz e te t)  hogy lehetetlenné

tegye a visszsi Késeket

Megalakul a kormánypárti képviselők moldvai csoportja

Több, mint egy év elteltével fordulat következett 
be a már elintézettnek vélt ügyben. 1928. év őszén 
ugyanis a központi pénztár perújítással élt a nagy
váradi táblánál éa kérte, hogy a tábla adjon helyet 
a perújításnak és

szállítsa le a már jogerőre emelkedett kisa
játitási árat.

A perujitási kérést két érvvel támasztották alá, az 
első az volt, hogy az állam és nem a Pénztár ügy
védje kapott idézést a püspökség fellebbezési tár
gyalására és hogy az államügyvéd nem kapott a 
Pénztártól erre speciális felhatalmazást, másodszor 
pedig azzal, hogy a tábla által megállapított kisajá
titási árak túl magasak és ebben a tekintetben a fel-

Bátoraink tartós
ságáért garantálnak!

Ne sajnálja az utal

inarosyásárhe’frs
ás győződjék mee arról, hogy
Jót, olcsón és szépén

részletfizetésre is

Székely ás Réil
bútorgyárában vásárolhat.

Zongorái* és pfianioők mg f  
v á la sz ték b a n *

Rajzainkkal utazónkat metíhivésra 
kiküldőik1

Bucuresti, február 13.) Szerdán az ipar
és kereskedelemügyi minisztériumban Mad 
gearu miniszter elnöklete alatt az nj vámtör
vény összeállítására kiküldött bizottság ülést 
tartott. Értesülésünk szerint az uj vámtör
vény egyik fontos intézkedése lesz az, amely
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radikális ellenőrzés alá veszi a vámszemély- 
zetet, úgyhogy ennek a részéről a jövőben a 
visszaélések lehetetlenek lesznek. A törvény 
javaslat mintájául a jelenleg érvényben lé
vő német és francia vámtörvényeket veszik.

Nagyvárad egyházai és  társadalm a egym illió  lejt 
áldoznak a  té! nyom orának enyhítésére

(Oradea-Nagy vár ad, február 13.) Kedden
délután a nagyváradi városházán a népjóléti 
osztály vezetősége értekezletet tartott, ame
lyen borzalmas képe tárult fel a nagyváradi 
szegénységnek.

Az egyik előadó elmondotta, hogy a vá
ros területén mintegy 300 olyan helyen járt, 
ahol a 30 fokos hideg mellett is hideg volt a 
kemence. Az értekezlet elhatározta, hogy az 
egyházak vezetőségét kéri fel az akció támo
gatására s ezen az alapon szerda, délelőtt a 
városházán újabb ankét volt, amelyen Májer 
Antal római katholikus apostoli kormányzó, 
Frentiu görögkatbolikus püspök, Kecske
méti Lipót dr. főrabbi, Majorescu prefektus 
és Ciorogariu görök keleti püspök kiküldött
jei vettek részt. Sulyok István püspök beteg
sége miatt nem jelenhetett meg.

Az értkezlet megáilapította, hogy az ak 
ció eredményes keresztül viteléhez egymillió 
lejre volna szükség, amelyet a város tehetős 
polgárainak hozzájárulása révén remélnek 
megszerezhetni. Mivel azonban a gyűjtés 
eredményes lebonyolításához hosszú időre 
van szükség, Szemere Miklós, a Biharwegyei 
Takarékpénztár vezérigazgatója kijelentette,

hogy amennyiben az egyházak garantálják
az összeg összegyűlését, a Bihar megyei Ta
karékpénztár hajlandó folyósítani az össze
get.

Az egyházak jelenlévő képviselői garan
tálták az összeg összegyűjtését és igy az egy
millió lejt a nyomorakció kézhezkapja. Ezt a 
tekintélyes summát a város által adott húsz
ezer lejjel és más összegekkel együtt részint 
készpénzben, részint fa és egyéb természet
beni segély formájában juttatják el Nagy
várad nyomorgóihoz.

Bombayban nagy isehezen k észü l 
helyre állaxd a  rend

(London, február 13.) A Reutíer távirati 
iroda bombayi tudósitójának közlése szerint 
a nyugalom lassanként kezd helyreállani. Az 
üzleteket már kinyitották s a gyárakban meg 
kezdődött a munka. A véres zavargásoknak 
137 halottja van s csaknem nyolcszáz embert 
ápoltak sebesülten a kórházakban. Az utóbbi 
napokban a polgárháború résztvevői közül 
43ö embert tartóztattak le.

I
I f j  Minden komforttal ellátva, ÎIÉÖ
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H Í R E K
Telefonszámaink;
B08. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piata Unirii (volt

Mátyás király-tér 4.
364, 694. Nyomda Str. üaiversitatti (volt Egyetem

utca 3.)
Előfizetési áraink :

Egy hónapra 100 lej, negyedévre 300 lej, félévre
600 lej, egy évre 1200 lej.

Cikkeink utánnyomását csak a Keleti Újság megne
vezésével engedjük meg.

• Felelős szerkesztő: SZÁSZ ENDRE,
•  ®

— Csütörtökön lesz Bukarest és Budapest kö. 
nőtt az első hivatalos telefonbeszélgetés. Bukarestből 
jelentik: Csütörtökön délben 12 órakor fog megtör
ténni Bukarest és Budapest között az első hivatalos 
telefonbeszélgetés, amelyet a román posta vezérigaz
gatója folytat le, a magyar posta vezérigazgatójá
val. A hivatalos beszélgetés után a vonalat óla,
a közönségnek.

— Buzdugán régens fia nemzeti parasztpárti 
képviselőjelölt. A megüresedett vlaseai képviselő- 
maudátumra a kormánypárt Buzdugant, a régens 
fiát kandidálja. A liberálisok jelöltje: Joga, a Jorga- 
párté Tasea professzor.

— A miniszterelnök tárgyalásai a sanremói ta 
nácskozásokról Maniu miniszterelnök tegnap liosz- 
szabb megbeszélést folytatott Mironeseu külügymi
niszterrel a sanremói tárgyalásokról, valamint a 
Litviuoí'f-féle jegyzőkönyv aláírásáról.

— A Népszövetség márciusi ülésszakán szóba 
kerül a Vatikán képviseltetése. (Jeniből jelentik: 
Népszövetségi körökben az a vélemény, hogy a már
ciusi űlésézak alkalmával a Vatikán népszövetségi 
képviseltetésének ügye, ha nem is hivatalos, de min
denesetre erőteljes magánbeszélgetések tárgyát fogja 
képezni. Valószínűnek tartják, hogy abban az eset
ken, ha a Vatikán felvételét fogja kérni, úgy a Nép- 
szövetség tanácsában is helyet fognak biztosítani a 
Szentszéknek.

Iskoiásgyermekeket meghűléstől, náthától men
tésit az Anacot-pasztilla rendszeres szopogatáaa.
Egy phiola ára 37 b-i-

— F ord  ö tm illió  d o llá rt adom ányozott 
egy E dison-főiskola létesítésére. Newyork- 
ból jelentik Detroiti jelentés szerint, Ford 
ötmillió dollárt adományozott, egy Edison- 
tnuzeum és főiskola létesítésére. A múzeumba 
összegyűjtik Edison és munkatársainak azo
k a t a műszereit és eszközeit, amelyekkel a 
ta lá lm án y o k a t felfedezniük sikerült. Ford  
értékes Edison gyűjteményét is ebben a mú
zeumban helyezik el.

— Határátlépő, kiben gyilkost fognak. A dési 
SJÖguranca tegnap letartóztatott egy Bárdi István 
nevű fiatalembert, akiről a megindított vizsgálat 
folyamán kiderült, hogy 1918. december 2-án, — a 
forradalmi időkben lelőtt egy őrmestert. A gyilkos
ság azonban elévült már s igy valószínű, hogy csak 
tiltott határátlépéssel vádolva fogják átadni az 
ü§ yészségnek.

— Apróállat tenyésztés Segesváron. Segesvárról 
jelentik: Kisküküilőmegyei apróállat tenyésztő egye
si! et lolyó hó 17-én, vasárnap kiállítást nyit meg a 
segesvári Sander vendéglő helyiségeiben. Kiállítás
ra kerülnek tyúkok, galambok, kutyáik fetb. A kiállí
tás rendkívül érdekesnek Ígérkezik, űrivel azon a 
nei-.rég lezajlott temesvári, aradi, meg brassói kis
állat kiállítás díjnyertesei és kitüntetettjei fognak 
réas.t venni.

— A hideg áldozata. Segesvárról jelentik: Ez 
nehány nappal a segesvári országúton megfa-

(jrott hullára leltek. Sikerült megállapítani a hulla 
kilétét, Szakács József aranyosfalvi földmives sze
mélyében. Segesvár felé tartott s az óriási 30 fokos 
hideg leverte lábáról, ngy, hogy az országúton lelte 
halálát.

— Béra mellett az expressz összeütközött egy 
tehervonatiaL Bécsből jelentik: A Becs közelében 
levő Tumesr.bach-Christan állomáson egy expressz
vonat és egy tehervonat összeütközött. A két vonat 
olyan erővel szaladt egymásnak, hogy mozdonyaik 
teljesen összetörtek. A súlyos sebesültek száma hu
szonegy, A sebesülteket Becsbe szállították. Az 
expressz uj mozdonnyal felszerelve folytatta útját.
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— Románia varsói követe visszaérkezett 
Moszkvából. Citta Davila varsói követ Moszkvából 
visszautazott Varsóba, ahonnan rövidesen Bukarest
be érkezik, hogy személyesen számoljon be a kül
ügyminiszternek a moszkvai jegyzőkönyv aláírásá
nak körühnényeiről.

—. Rablógyilkos támadás egy Hívnád- 
utcai lakásban. Budapestről jelentik: Hofí- 
mann Adolf kereskedő Hernád-utca 7. szám 
alatti lakását, ahol egyedül a háztartási al
kalmazott volt otthon, vasárnap délben 
zárva találták a hazaérkező házbeliek. Laka
tost hivattak és feltörték a zárt. Az előszoba 
és a lakószoba dulakodás nyomait mutatta. 
A felforgatott lakás, padlóján betömött száj
jal, összekötözve, eszméletlenül hevert özv. 
Csapóra Istvánné hetvenéves cseléd, a keres
kedő háztartási alkalmazottja. Csaporánét 
kiszabadították kötelékeiből, mire elmondta, 
hogy egy fiatalember csöngetett be a la
kásba azzal, hogy őt Hoffmanné küldte haza 
az orvosságért. A cseléd gyanutlanul bekí
sérte a szobába az idegent, ahol az hirtelen 
szembefordult vele, boxerrel fejheti töt te, 
majd összekötözte, betömte a száját, azután 
kifosztotta a lakást. A nyomozás során, a 
házbeliektől kapott személyiéi rá s alapján, a 
Keleti-kávéházban elfogták a ditelctivek 
Hirschtenhauer Lajos kereskedősegédet, aki 
ott éppen a rablásból eredő egyik brilliáns 
fülbevalót akarta eladni. A kereskedfisegéd 
nyomban beismerte, hogy ő követte el a tá
madást, míg társa, Rosenberg Géza vásári 
kereskedő. Őrködött a lakás ajtaja előtt, A 
főkapitányságon Hirschtenhauer Lajost le
tartóztatták s ügyében tovább nyomoznak.

Snl.vos betesrsígek emés ti1 a szerv zet er • ét. 
A lég óbb ápolás és vondoz s mellett is í kségvan 
olyan táplálékra, amely az elvesz tt erőket póto ja. 
Bv n jól e ész he 6, ki llemes ízű, erősítő fű sze r az 
OVOVIALTtN :.

— Felfedeztek az egyiptomi fáraók alko- 
holtilalmi rendeletének hieroglifáit. A párisi 
Intransigeant jelenti Alexandriábái, hogy 
Kairó közelében hieroglifeket fedeztek fel, 
amelyek Kr. e. 2000-ik évből erednek és ar
ról szólnak, hogy a fáraó alkoholt Halmi ren
deletet bocsátott ki. A rendelet ellen azon
ban az ország orvosi testületé erélyesen til
takozott és hangoztatta, hogy a rendeletnek 
gyászos hatása volna Egyiptomra, mert a 
nép titokban úgyis megszegné a rendeletet. 
A hieroglifek szerint az orvosok véleménye 
döntött és a király visszavonta a prohibi- 
cióra vonatkozó rendeletét.

— Bankot rabolt egy tizennyolcéves leány. 
Nrwyoíkból jelentik: Detroitban egy 18 éves leány 
rablótámadást intézett egy bank ellen. A vakmerő 
fiatal leány gázálarccal behatolt a bank pénztárter- 
mébe és könnyfakasztó bombákat robbantott fel. 
Az alkalmazottak a gázfelhó'k elől menekülni voltak 
kénytelenek. A leány erre magáhozvette a pénztár
ban lévő készpénzt, mintegy kétezer dollárt és 
nyomtalanul eltűnt.

— U j rakétaszán 378 kilométeres sebes
séggel futott. Münchenből jelentik: A Starn- 
berg-tavon tegnap Valier Miksa ismert ra 
kétamérnök „Rax Bob 2.“ elnevezésű rakéta- 
szánkójával újabb kísérletet végeztek. A 
szánt tizennyolc rakétával szerelték fel, ame
lyek öt sorozatban egy—másfél másodperces 
időközökben gyulladtak meg. A negyedik és 
ötödik sorozatnál uj intézkedéseket tettek, a 
melyeknek a szán felemelkedése és a talajjal 
való súrlódás csökkentése volt a célja. A kon
struktőr közlései szerint a rakétaszán mos
tani utján gyorsaságával 378 kilométer órán
kénti sebességneg megfelelő gyorsaságot ért 
el. Már a harmadik kigyulladásnál az első 
szántalpak eltávolodtak a hótól, úgy, hogy a 
készülék lövedékszerüen mozgott a behava
zott sik felett. De a hófelület az egyik helyen 
egyenetlen volt, a készülék a harmadik ki
gyulladás után kissé eltávolodott az egyenes 
iránytól és körülbelül 500 méteres sugáriv- 
ben a jobboldali tóparton összegyűlt mintegy 
háromezer főnyi néző felé fordult el, akik kö
zül nékányan messze a tilosra jelzett vonal 
elé merészkedtek, Szerencsére egyiküket sem 
találta a készülék, amely azután még mindig 
nagy sebességgel nekifutott az egyik aka- 
dályrudnak.

— A kolozsvári személyvonat Segesváron 5m h »
ütközött egy mozdonnyal. Segesvárról jelentik: Teg
nap súlyos kimenetelű, de emberhalált nem okozó 
vasúti szerencsétlenség történt a segesvári állomá
son. A Kolozsvár felől jőve 318-as számú személyvo- 

! nat hibás váltóállítás követ teztében belerohant egy 
| veszteglő mozdonyba, ügy i személyvonat lokomo-

Itivja, mint a másik mozdoiy teljesen, szétroncsolo- 
dott. A személyvonat mozdonyvezetője és fűtője 
erős súlyos égési sebeket szenvedtek.

— Mennyi Billeget bir ti az ember? Leidenbffl
jelentik: A letdeni laborató aura tagjai kísérleteztek 
és megállapítottálc, hogy az emberi szervezet 222 fo
kos mesterséges hideget elbír, ellenben 90 fokos me
leg kiirtaná az emberiséget.

J le s íiía t ifi. é s  SFIai
buiorüi ruház,

C2*jJ, S tr . IKegfina Haris# 3 0 .
— A KAC álarcos bálja. Méltó befejezése volt

a kolozsvári farsangnak a KAC hushagyókeddi ál
arcosbálja. Ott láttuk Kolozsvár magyar társadal
mát. A hangulatot elejétől végig tréfák, újabb meg 
újabb ötletek fokozták s minden betetőződött a ma
gyar dal királyának, Fráter Lórándnak megérkezé
sével, ki sehovase mehetett volna el jobb helyre, 
igazi magyar mulatást látni, mint ide. A táncolók el
ragadó mozgalmasságából ki ki csillan a népszerű 
primadonnának, Karácsonyi Ilinek szépsége és feltü- 
néstkeltő toalettjei és Kondor Iboly decens megjele
nése. A jelmezversenyt Genarsich üus nyerte. He
lyezettek dr. Veressné, Boross Dodi és Mendl Éva.

-- Megfagyott csecsemő az országút ár
kában. Szentábrahám, udvarhelymegyei köz
ség határában az u tszéli árokban, hétfőn az 
arrajárók egy csőn ítáfagyott csecsemő holt
testét találtak. A gyermektetemet a községi 
orvos megvizsgálta és megállapította, hogy 
a gyermeket születése után, körülbelül öt 
órával megfojtották és azután dobták az 
árokba.

ürehér
tnegke tdödöít
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—Mesedéhitán. Vasárnap délután 4 órai
kezdettel mesedélutánt rendez Sebestyén bá
csi a róm. kát. főgimnázium termében. Rét- 
helyné mesélni fog és rajta kivül fellépnek 
Rimóczy Violka, Vajda Mária, Vass Piroska, 
Kováts Piroska és Ványa Babi. Babaszinháa 
és egyéb szórakozások teszik változatossá a 
mesedélutánt.

— Egy magyar fiú halálát lelte az Általánoa
Biztositó bukaresti bérpalotájának égésénél. Buka
restből jelentik: Szerda délután 3 órakor a Búié
val d Bratianun. kigyulladt az Általános Biztosító tu
lajdonát képező ötemeletes bérpalota. Három órai 
megefszitett munkával sikerült a tüzet lokalizálni, 
a palotát azonban már nem lehetett megmenteni. 
Oltás közben Székely Károly tizedes, aki három nap 
múlva szabadult volna ki a katonaságtól, 10 méter 
magasságból a létráról lezuhant és szörnyethalt. 
Könnyebben megsérült a fején Penes kapitány ia.

— Ake/ipeurópai Szibéria. Budapestről
jelentik: Budapesten a nagy havazás miatt 
a villamos közlekedésben torlódások zavarták 
meg a forgalmat. Nagy erővel dolgoznak a 
hó eltakarításán. A vasútvonalakat félméte
res hó lepi el s emiatt a vonatok nagy késés
sel futnak be. A nizzai express Mártonvásá 
ron elakadt- A főváros és a kormány szénijj- 
ség akciója két hétre biztosítja a szegény em
berek fűtését. Peidl Antal 79 éves telepőr, 
feleségével együtt egy utcai fabódéban meg
fagyott. A mentők harmincnyolc fagyási 
esetben vonultak ki. Hódmezővásárhelyen és 
Patán az utcák aszfaltja megrepedt a nagp 
hideg miatt. *

e
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— Egy hinda fakir előadása. Dr. King, 
hindu fakir a keleti fantáziáról, a fakiriz- 
musról, az akarat és a gondolatolvasásról két 
rendkivül érdekes előadást tart a prefektura 
termében. Társa, Milly úrnő, hires gondolat
olvasónő, szenzációt képeznek. Az első elő
adás csütörtökön lesz, este 9 órakor.

— Az Arlberg-experssz katasztrófája. 
Bécsből jelentik: Egyik D.-vonat Tullner- 
bach—Prezbaum állomásnál, ismeretlen ok
ból belefutott az előtte haladó Arlberg- 
expresszbe. Egy súlyos és tiz könnyebb se
besülés történt.

„Purgen“ (Purgó)-Bayer
ideális hashajtó eredeti dobozban!

— Richard pilóta átrepülte a Szaharát. 
Párisból jelentik: Richard nevű pilótának 
sikerült a Szaharát átrepülni. A pilóta Fahr- 
mann gépjén 8 óra 15 perc alatt repülte át 
a Szaharát.

— Teodorescn CFIt vezérigazgató beadta le
mondását. Bukarestből jelentik: Értesülésünk sze
rint Teodorescn CFR vezérigazgató beadta lemon
dását, amelyet a kormány előreláthatólag el fog fo
gadni. A vezérigazgató lemondását azokkal a tá
madásokkal hozzák kapcsolatba, amelyek legutóbb 
a kamarában ellene elhangzottak.

S Ma már senki sem szégyeli,
ha házasságát közvetítő hozza össze a

|  „ F  O 11 T  U IX i r o d a
Oradea, Búb Reg. Ferdinand 55/d sz alatt, 

B  minden igényt diszkréten kielégeit.------

— Magyar siketnéma intézet felállítására kért 
engedélyt Laár Ferenc képviselő. Bukarestből je
lentik: Laár Ferenc magyarpárti képviselő a parla
menti csoport éa a párt központjának megbízásából 
szerdán megjelent Calianu magánoktatási vezér- 
igazgatónál, akitől jótékonysági intézmény formájá
ban magyar siketnéma intézet felállításának enge
délyezését kérte. A vezérigazgató kijelentette, hogy 
a kérést elvi kérésnek minősíti és ezért nem tud reá 
azonnal válaszolni. Kérte Laár képviselőt, hogy 
ilyen irányú kérvényt nyújtsanak be a minisztérium
ba b véleménye szerint a kérés teljesítésének nőm 
lesz akadálya. Laár képviselő ezaikalommal inter
veniált a közoktatásügyi minisztériumban a szatmári 
állami gimnáziumban működő magyar tanárok ügyé
ben is, akiket azután 1928 május 1-étől kezdődőiig 
véglegesífeTtek is.

Feltár Iiéí
megkezdődött

S za b ó  3 sn 5
divatkü önlegességek nagyáruházában CLUJ 
1 m. fehér vászon gyermek fehérneműre Lei 29
1 m fehér opál . . . . . . . Lei 29 
1 fehér s z a lv é ta ............................. Lei 8

Leégett a leideni világhírű városház. Amszter
damból jelentik: Leidenben ma leégett a világhírű 
városháza. A műkincsek közül alig valami s a rend
kívüli nagyértékü középkori irattárból semmit sem 
sikerült megmenteni. A városháza egymillió hollandi 
forintra volt bebiztosítva, de a biztosítási összeg 
csak elenyésző csekély része a tűz martalékává lett 
értékeknek.

* R o m á n , a n g o l, fr a n c ia , n é m e t,  
o la s z ,  s z lá v  stb. fordítások, levelek, kér
vények, periratok, tudományos, műszaki 
közgazdasági, irodalmi cikkek, sfb. Máscr 
lások, sokszorosítások. Dr. M án d é l fo r 
d ító  ir o d á ja , S tr . M em orandum ul 
(v o lt  U n ió -u c ca  9.)

Epe- és májbetegségeknél, epekő és sárga
ság eseteiben a természetes „Ferencz József" 
keserüviz a hasi szervek működését élénkebb 
tevékenységre serkenti. Klinikai tapasztalatok 
igazolják, hogy az otthoni ivókúra különösen 
hatásos, ha a FERENCZ JÓZSEF vizet kevés 
forró vízzel keverve, reggel éhgyomorra vesz- 
szük be. Kapható gyógyszertárakban, drogé
riákban és iiiszerüzletekben. 7

IRODALOM ÉS MŰVÉSZEI

Fráter Lóránd magyar dalestje
Szinte hihetetlen. Hát a magyar dalnak 

ilyen ellenállhatatlan varázsa van a közön
ségre? Rogyásig zsúfolt ház. Ahogy végig
suhan tekintetünk a nézőtéren, keresztmet
szetében látjuk Kolozsvárt, — kohó — azt 
lehet mondani Erdély magyar társadalmát. 
Hogyan verődött össze Erdély arisztokrá
ciája még messzi vármegyékből is ilyen 
tömegben. A Jósikák, Bánffyak, Bethlenek, 
Béldik? Ragyogó estélyi toalettben. Frakk
ban és szmokingban. De iit látjuk polgári 
társadalmunk szinét-javát. A pénzvilág ka
pacitásai. A nehéz ipar szentimentálizmusra 
egyáltalán nem hajló komoly egyéniségei. 
Hát ezeket is hívja, vonzza a magyar dal szi- 
rénesábitása? Kereskedők, akik csak az 
imént húzták le rollóikat. Szorgalmas ipa
rosok, akik már rég elszoktak a cigány
zene kedvre és burainditó mámoraitól. Fennt 
az erkélyen fekete posztós ünnepi ruhában 
a hóstát hajduképii fiataljai és vénjei és ki- 
keményitett batiszt fejkendőikben az asszo
nyaik. A színházban sohasem látott, ódivatú 
ruhákban, sima választékos frizuráju nagy
asszonyok. A bubi frizui’ák mellett hosszu- 
haju Gretchenek. Megritkult szellemi éle
tünk legkiválóbb intellektueljei. Az elsőeme- 
leti proscenium páholyban Mihali polgár- 
mester családjával. A páholyokban s a föld
szinten a kolozsvári román társadalmi élet 
vezető egyéniségei. így festett Fráter Lóránd 
magyar dalestjén a Magyar Színház néző
tere.

A közönség soha olyan pontos nem volt 
megjelenésében, mint ez alkalommal. Az elő
adás kezdetét jelző gongütésre, mindenki a 
helyén volt. A vörös bársónyftigguy su
hanva szétnyílik, a színpad közepén Dudus 
bandája meredt fegyelemmel ül és várja a 
sorát. A pihenő hegedűkben és cimbalomban 
nyugtalanul ficánkol a kitörni vágyó jó
kedv. Pár pillanatnyi feszült várakozás és 
megjelenik szmokingban Fráter Lóránd zö
mök alakja. Balkezében hozza magával fegy
verét. Viharos taps. Fráter Lóránd a sugó- 
lyuk elé áll s a belső meghatottság remegő 
hangján üdvözli a közönséget és Erdélyt, 
szülőföldjét, amelyről 25 évvel ezelőtt ment 
el. Zugó taps.

Fráter Lóránd a bandához lép, álla alá 
teszi a hegedűt és felsír a dal panaszos só
haja. Egymásután nyílnak ki az ének és a 
muzsika szólamára a magyar dalköltészet 
legszebb virágai. Az őszirózsa édes emléke, 
mint láthatatlan ökörnyál aszik a levegőben, 
a röfrénnek leheletfinom pianisszimóin úgy le
beg a dal szövege, mint a rózsalevél a tava
szi szellőben. Felzokog az „Ott, ahol a Ma
ros vize messze földön kanyarog" bánatos si
ráma, de egyszerre ropogós, pattogó csárdás 
ritmusba fordul a nóta.

Fráter Lóránd lcackiás bajusza mosolyba 
moccan. Széles vállain már nem is a szmo
kingot, hanem feszülő aranysujtásos atillát 
látunk és szinte hallani véljük a sarkantyúk 
halk pengését. A hangulat egyszerre megvál
tozik és az egész nézőtér képzeletben táncra- 
perdül s együtt bokázik, ring, hajlong a 
csárdás elragadó ütemére a „Zimberi, zom- 
bori szép asszony" aranyos kedéllyel előadott 
dalára.

Egyszerű, primitív románc következik, 
de benne csillog a magyar néplélek humora. 
A lelkek felderülnek s felbugyborékol a fel
szabadult keblekből a kacagás forró hulláma. 
Ott vágtat előttünk a nyalka huszár és 
szinte recsegve dönti be a düledező csárda 
ajtaját hét vármegye üldözött vén betyárja. 
Fokos a kezében, villám a szemében s úgy 
mulat, úgy kesereg, hogy szinte kidől a 
csárda oldala.

így mulat Fráter Lóránd. így vrevelálja

a magyar dal nomád szépségeit. Titkos hu
rok rezegnek ennek a nemes magyar urnák 
a lelkében és vele rezonál nemcsak a mi, ha
nem tudatunk alatt eltemetett őseink lelke 
is. Viharként zug fel a taps. A közönség ülve 
marad. S a szűnni nem akaró tapszápor ki
erőszakolja a ráadást. A legnemesebb férfi 
hangján zendtil fel ajkán a nóta. De csak az 
érti meg: „Akinek a lelke beteg, vagy a 
szive vérzik." A közönség nem akar moz
dulni a színházból. De Fráter Lóránd befe
jezte éber-álom szuggesztióját.

Az öltözőben a kolozsvári magyar egye
temi ifjúság küldöttsége üdvözli. Az autó- 
grammért könyörgők százai rohamozzák meg. 
Mindenkihez van egy-egy kedves szava. Lel
kére köti mindenkinek magyarságát. Éjfél 
van már, mire szánkába ülhet, de otthon is 
egy meglepetés várja. A Törekvés dalárda el- 
énekli szobája előtt Fráter Lóránd dalait. 
Felzug a Száz szál gyertya szilaj akkordja 
s a „Vén betyár" kemény szélfutta barnapi
ros arcán könnyek peregnek végig. , (K. L.)

Jacky Coogan, Ivangorod és 
Zola Pénze a Corso film

színházban
Tegnap mutatta be a Óorso-filmszinház Jacki 

Coogen utolsó filmjét, a „Riadó“-t. A világ régi ked
vence az utolérhetetlen „kölyök" hatalmas tehetsége 
ebben a filmben még egyszer teljes fényében felra
gyog. A tipikusan amerikai dráma rendezője egy 
édesanya nélkül maradt gyermek szerepében mutat ja 
be Jackit s ebben a szerepben benne vannak mind
azok a csodálatos tehetőségek, amelyeket a filmen 
ő valósított meg, feledhetetlen szépségben és tökéle
tességben. A közönség nagy tetszéssel fogadta és 
látta viszont- régi kedvencét.

A „Riadó" után újból egy hatalmas filmalkotás 
következik, az „Ivangorod", Maria Jakobini-vel a 
főszerpben. A cári udvar letűnt világát mutatja be 
ez a hatalmas dráma, olyan művészettel és tökéle
tességgel, amely a ma népszerű orosztáreyu filmek 
között is első helyet biztosit az „Ivangorod“-nak, 
amelynek bemutatója mindenhol a filmvilág esemé
nye volt, A darab részletes ismertetésére visszaté
rünk.

Ha lehet fokozni a meglepetéseket, úgy a Corso- 
íilmszinház ezt megteszi, mert az „Ivangorod" után 
Zola grandiózus alkotása a „Pénz" kerül színre. A
darabot nem kell ismertetni, Zolát ma az egész vilá
gon mindenki ismeri és tudja, hogy a „Pénz" egyik 
klasszikusan hatalmas alkotása a nagy naturalis
tának.

A beszélő film 
jövő perspektívái

A „Bészélő film" invenciója, ma egy ta
gadhatatlan valóság. Már túl vagyunk 
azon, hogy a huszadik század eme techni
kai csodájáról, mint próbálkozásról beszél
jünk, mert hiszen az amerikai filmstúdiók 
boszorkánykonyháiban olyan tökéletessé 
fejlesztették a beszélő apparátusát, hogy az 
a várakozásokhoz mérten nemcsak vizuá- 
tiv, de auditív szempontból is élővé tette a 
filmet.

Be kell vallanunk, hogy a filmnek nem 
cdmarahatatlan követelménye az, hogy amit 
a szereplők beszélnek, hanggal is halljuk, 
mert hiszen a filmjátszás magas nívóra 
emelt és kifinomult művészete tökéletesen 
megadja azt az illúziót, amelyet az emberi 
érdeklődés a szcenárium és a film irányai
nak keretein belül megkíván. Alnnyi elő
nye azonban meg vau a „Beszélő film“-nek, 
hogy a technikát és a színjátszást is leegy
szerűsíti és nagyobb érvényesülési területet; 
nyújt a színészeknek ahhoz, hogy a nézők
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mégvédi és gyógyítja a reuma által okozott 
izületi déformációt, tisztítja a vért, rugalmassá 

teszi a legelmeszesedéttebb viszereket. 
Nélkülözhetetlen szer

ér»elmés;sesec8é&f r e u m a ,  
izületi cguliadá<*

és lerakod soknál
15 magas jutalom!

C M A T E U IN 'g y ártm áitfO k  P a r is
2 - 2  b is  Rue ere Va^enci^nnes.

K a p h a tó  m in d e n  g y ó g y s z e r tá r b a n  é s  d ro g é r iá b a n .
Egyedüli képviseleti dini ié«*ia # 8 :* andardá4 Buoiaresti, Sti% Z o iu S o r  2«

számára gazdagabbá tegye a film nyomán 
keletkező impressziókat.

Ami tehát a közönséget érdekli, az nerp 
is annyira a „Beszélő film", hanem inkább 
a hangot adó film, illetve: Képzeljük csak el 
egy tengeri jelenetet, ahol yelotrázó segély
kiáltások közepette mennydörgésben és vil
lámlásban a vihar tajtékján sülyed egy hajó. 
A megdöbbenés illúziói minden bizonnyal 
sokkal tökéletesebbé válnak akkor, amidőn 
ezt. a zajt és összevisszaságot;: amit szöveg- 
szerüJeg nem lehet kifejezni, a néző. halló 
szervein keresztül is percipiál.

Ilyen formán tehát nem áll az, hogy a 
„Beszélő film“ jövő perspektíváinak útját 
elgáncsolja a nemzetköziség kérdése, az tud
valevőleg, hogy Erdélyben például nem fog
ják megérteni az amerikai stúdiók angol 
nyelvét. Ezen úgy fognak segíteni, hogy a 
beszéd-szöveg fordítását is bele fogják ékelni 
a filmbe, a többi hangok pedig, amelyeken 
nem lévén nyelv, tehát nemzetköziek, mint a 
zene, ének, dübörgő zaj, etc., mind hozzá fog
nak járulni ahhoz, hogy a filmből színpadi 
kvalitások kombinációjával egy tökéletes. 
miivészi érték involválódjék.

Az Erdélyi Irodalmi Társaság felolvasó ülése. Va
sárnap délelőtt tizenegy órakor lesz az Erdélyi Iro
dalmi Társaság rendes havi felolvasó ülése az uni
tárius kollégium dísztermében. A felolvasó ülés mű
sorának különös érdekességet ad dr. Gyárfás Ele
mér szenátornak az erdélyi magyarság vezetőegyé- 
niségének rendes tagsági székfoglalója. Gyárfás 
Elemér személyesen olvassa fel uj tanulmányát: 
Supplex libellus Valantorum címén, melyben az er
délyi románok egy históriai felségfolyamodványá- 
jiak történetét ismerteti. E folyamodványban a ro
mánok Erdélyben IV. rendként való elismerésüket 
kérték, de megfelelő eredmény nélkül s a história 
számos vonatkozással bir a mai viszonyokra is. 
Elnöki megnyitót mond ez alkalommal Dózsa Endre, 
a nemrég jubilált Sebesi Samu egy elbeszélését mu
tatja be, mig Walter Gyula versek felolvasásával 
szerepel. Kötelező belépó'dij a felolvasóülésen nin
csen.

T E C H N I K U M
H E I N I C H E M  s. a .

IGép és vasszerelés, elektromos autó, repülő és 
fütőbereudezések tökéletes szerelése. Gépvezető 
iskola, óriási kísérleti telep keménységi és ol
vadási pont megállapitásáfa. Ingyen prospektus.

A Magyar Színház heti miisora
Ma csütörtökön este 9-kor: Mersz-e Háry? (Opc- 

; rette-rgyvi-repriz. Uj betanulással és uj szerep
osztással. Kondor Ibolyával, Kun Magdával, 
Tompa Bélával, Ihász Aladárral. Napi bérlet 26. 
szám, C. Sorozatszám: 264.)’

Péntek: Nincs előadás.
Szombat d. u. fél 4 órakor: Vén bakkanesos és fia 

a buszár. (Ifjúsági előadás, igen olcsó liely- 
árájckal. Szentgyc.vgyi István fellépésével. Be
vezető előadási ta rt: Dr. Rácz József. Ssz. 265). 

Szombat este fél 9 órakor: Lakmé. (Opera előadás. 
Rózsa Anna, Cbioideanu, Pfeiffer Alfréd, Mi- 
hályffy Irén vendégjátékával. Premier-bérlet. 
Ssz. 266.) *

Vasárnap délután fél 3 órakor: Tisztelem a régi sze
retőmet. (Operett-revüujdonság. — Mérsékelt 
helyárakkal. Kondor Ibolyával, Tompa Bélával, 
Ihász Aladárral. Ssz. 267.)

Vasárnap délután fél 6 órakor: Az utolsó Verebély- 
lány. Rendes helyárakkal. Ssz. 268.)

Vasárnap este háromnegyed 9 órakor: A sárga esi 
kó. (Ünnepi előadás Szcntgyörgyi István szüle
tésének 88-ik évfordulóján, a pusztabiró szere
pében Szentgyörgyi Istvánnal. A. bérlet, Soro- 
zatszám. 289.)

Hétfő.’ A nótás kapitány. (Uj szereposztással. B. 
bérlet. Ssz. 270.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ MOZIELŐADÁSAI
Hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken

3, 5 és 7 órakor: Liliom. (A leghatalmasabb 
amerikai film-csoda. Főszereplők: John Gilbert, 
René Adorée, Lionel Barrymore. Helyárak: 30, 
20 és 10 lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor: Nagyszabású mozimatiné 
15 és 10 lejes helyárakkal. Műsor: 1. Toto nő
sül. 2. Toto halászik. 3. Egy borzalmas éjszaka.
4. Rugby-mérkőzés.

Jegyek délelőtt 9 órától 1 óráig válthatók.

A ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ ÉS OPERA 
MŰSORA

Csütörtök: Gyermekelőadás.
Péntek: Nincs előadás.
Szombat: Medea.
Vasárnap d. u.:Hallers ügyész.
Vasárnap este: Aida. John Sullivan vendég

játékával.
Hétfő: Sevillai borbély. (Gyermekelőadás.)
Kedd: Hét eladó leány. (Herczeg Ferenc 

„Gyurkovit.s fink“) cimü vigjátékának 
román átültetése. A fordítás munkáját I. 
Vanciu, a román színház művésze vé
gezte.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODA H ÍR EI;
Ma este Mersz-e Máry C. Bérletben. Tekintettel

ana, hogy a holnap, pénteki estére hirdetett elő
adás a törvényes szünetnap miatt nem tartható meg
a Magyar Színház ma, csütörtökön este játaza a 
Mersz-e Mary-t, ezt a múlt évadban olyan páratlan 
sikert aratott hallatlanul mulatságos «zme», érdeke* 
ty angol-operette-revüt. a Mersz-e Mary ma esti
előadását, amelyen Kondor Ibolya, Kun Magda,
ihász Aladár, Tompa Béla, Betegh Bébi, Leővey Leó 
játsszák a főszerepeket rendes C. bérletben tartják 
meg. Holnap, pénteken este a husrét első' péntekjére 
való tekintettel, nem tart a színház előadást,

A vasárnap esti Szentgyörgyi-ünnep. Olyan ün
nepe lesz vasárnap este a Magyar Színháznak, amely 
páratlanul áll a színészet történetében. Nem volt 
még arra példa, hogy egy nagy színész születésének 
88-adik évfordulóján testi és szellemi erejének tel
jes és töretlen frisseségében szerepeljen a színpadon- 
Szentgyörgyi István a legmagyarabb és a legna
gyobb szinész ez a kivétel, aki vasárnap este, ami
kor 88-adik évébe lép, olyan szerepében lép fel, 
amely temperamentumot, ruganyosságot eleven fris
seséget igényel. A Sárga c3ikó gelccscri pusztabiró* 
ját fogja játszani Szentgyörgyi István. A pátriárka 
korú, de fiatalos temperamentumu Szentgyörgyi 
István meg fogja mutatni, miképen kell a régi vir
tussal száz szál gyertya között asztal tetején csár
dást járni. Nem fog ezen az ünnepi estén egyetlen
egy üres hely sem maradni a színház nézőterén, hi
szen Szentgyörgyi István ritka hűséggel szolgálta 
Kolozsvár városának kulturális igényeit, több mint 
60 év óta megszakitás nélkül egyfolytában Kolozs
várott játszott, itt gyönyörködtette a lelkeket tős
gyökeres igazi magyar művészetével. Hűsége soha
sem tántorodott meg, pedig hívták őt nagy pozí
cióba, nagy fizetéssel a magyar fővárosba, de itt
maradt, innen soha ki nem mozdult. Egész életét 
Kolozsvárnak áldozta. Kolozsvár közönsége csak öd- 
magát tiszteli meg, ha ezt a hűséget hűséggel viszo
nozza s a vasárnapi estén szereteténsk és hálájá
nak minden jelével elhalmozza Szentgyörgyi Istvánt, 
aki szereti a magyar színészetet, ne hiányozzék a 
vasárnapi ünnepi estéről.

Ne felejtsük el: Még ma és holnap Liliom! Mol
nár Ferenc Liliom-ának filmváltozata ez a nagy
szabású és grandiózus amerikai film-csoda már csak 
ma és holnap látható a Magyar Színházban, a fősze
repekben oJhn Gilberttel és .ané Adoréval. Előadá
sok kezdete: 3, 5 és 7 órakor. Helyárak: 30, 20 és 
10 lej.

Jó gyermek figyelmébe I Vasárnap délelőtt 11
órakor nagy mozi-matiné, a Magyar Színházban 15 
és 10 lejes helyárakkal. Brüligas műsor! Toto nősüli 
Toto halászik. Egy borzaim^s ̂ 'éjszaka (bohózat). 
Rugby mérkőzés. Csupa deruNJ^hpa kacagás!!

\  #
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I n g y e n
rádió autó
é s  technikai könyvjegyzéket kérek 
N év.............................................. ............
Cím........................ - ...............................*
Vágja ki, ragassza fel, töltse ki és küldje be a

r  _  __ _  __ _  könyvkereskedésnek

LBpOP Cíaj-Kvá*

XII. ÉVF. 36. SZÁM.

ű m s a l ' ö w u i í u ú v o  t ó
~?|y» Már több, mint 26 iv óta a legjobban

bevált. Egyszerű kezelés, biztos siket, öj/ a 
K§Hf Azoonal megszünteti a fájdalmakat és

meggyógyítja a gyulladt sebe és vér- b̂ ;.3 
zó helyeket. Semmi ártalmas alkat- kí;t|| 

UjÓ| rész. Reggel és este egy suppositorium
R3B bevezetendő. Minden gyógyszertárban
S g  és drogériában kapható. | |£

#  Ccadáacka&Clx iĵart'̂ iríásat'dá, Leif-zi.q fp~M Rakta r: 5 * W
fs Htmrkh.&etmKChíS', BJűkSÍCJS): S«r.Cen«ra: Cérnái 1'. BZ

K olozsvári

Íi  M i r i l p i i i r f e l i l i I  |
R é sz v é n y tá r sa sá g  p

Clu), Ptafa Uniril {MiityAs bír..tér) 7. jfrj 
Fiókjai; Dés, Dicsőszenimárton GvaUiefaér- %■ 

vár, M.-Vásárhely és Nagyváradon. H"

Saját tőkéi 85 millió fej |
A fíiüólt intézetei: To-daaranyosvárme-
gyei Takarékpénztár Rt. Tordán Alsóié- p  
héivármegyei Gazdasági ’-ank cs Taka. gl 
rékpénztár Ru, Nagyenyed, Udvarhely Ja 
megyei Takarékpénztár Rt., székely áj.
udvarhelyen és Sz,-Kereszturon. Ts
Szásztégenvidéki Takarék és 
Hitel Rt. Szászrégeobcn és j|l
NépbankRt. Bánffyhunvadoc 

Szaroosujvári Hitelbank R.T. Szamosujváron. % 
Betéteket elfogad; Be éréké elfogad S

$ Httnden ban&ftflKlefei jegelő- $  
|  is£őse'3ben vegez. L
»  E n g e d é ly e z e tt  d e v iz a h e ly . j»
^  Aruraktaza a vasút mellett. J]J|

Mütrágya-
szórógépeket

M in d e n n e m ű  m ü trá g y a fé lé k  s z ó 
r á s á r a  e g y a rá n t a lk a lm a s a k ,  
k é  m é te re s  sz ó ró tá v o lsá g g a l, íe- 
lü lr r iu lh a la lla n  te lje s ítm én n y e l 
szá llít ig en  o lcsó  á r a k  m ellet!

Und. fiUpr ffpgyáral; r.-t.
Síbin—Nagyszeben

M a g y a rn y e lv ű  ism erte lő t in g y en  k ü ld ü n k  
b á rk in e k .

KÖZGAZDASÁG
A temesvári pénzügyi inspektor hivatal- 
vesztéssel fenyegette meg alantasait, ha 
2 0 — 3 0  százalékkal nem emelik a keres

kedők adóját
A íem es vári Kereskedők Egyesülete tiltakozó táviratot intézettakormányhoz

(Timis&ara-Temesvár, február 13. Saját 
tud.) Az adókivetőbizottságok az elmúlt 
évben Temesváron is megkezdték működé
süket. Megírta a Keleti Újság, hogy a Te
mesvári Kereskedők Egyesülete elhatá
rozta, hogy az adókivetések ideje alatt spe
ciális irodát működtet, amely ellenőrzi 
nem történtek-e jogfosztó intézkedések, vagy 
más sérelmek az adókivetésekkel kapcsolato
san. Amint előrelátható volt, az adókivető
bizottságok működése általános elégedetlen
séget váltott ki, nemcsak a tekintet és kímé
let nélkül való adóemelések miatt, hanem 
azért is, mert a bizottságok kiküldésénél is 
anomáliák történtek.

A sorozatos sérelmek miatt a Temesvári 
Kereskedők Egyesülete táviratilag tiltakozá
sát fejezte ki a kormánynál, illetve Popoviei 
Mihály pénzügyminiszternél. A tiltakozó 
távirat olyan fontos sérelmekre mutat rá, 
amelyek joggal váltják ki nemcsak a keres
kedői, hanem az egész társadalmi közvéle

mény felháborodását.
A tiltakozó távirat elsősorban kifogá

solja azt, hogy 16 bizottság számára kért a 
temesvári pénzügyigazgatóság delegátuso
kat, de a kijelölt delegátusokból csak 13 bízott 
ságot alakítottak, mellőzve éppen azokat 
a temesvári polgárokat, akiket a múltban 
hosszú, gyakorlat és a helyi viszonyok isme
rete képesített az adókivetés felelős munká
jára.

A távirat felemlíti azt is, hogy Nedeann 
pénzügyi inspektor hivatalvesztéssel fenye
gette meg az adókivetést eszközlő hivatalno
kait, ha átlagosan nem tudnak minden eset
ben 20—30 százalékos adóemelést elérni. Vé
gül kifogásolják a temesvári kereskedők azt 
is, hogy az adókivetések irányításával Ne- 
deanu inspektort bízták meg, akit kíméletlen 
gondolkodása, minden belátást nélkülöző mű
ködése már a múltban igen népszerűtlenné 
tett a temesvári kereskedők előtt.

Comsa Ionéi szenátor a Rom ániai H itelezői 
Védegylet nevében a kényszeregyezségi el-
járásvisszaálljtásátköveteSteaszenátusban

(Bucuresti, február 13. Saját, tud.) A sze
nátus egyik legutóbbi ülésén Comsa Jonel, 
az erdélyi kereskedelmi kamarák szenátora, 
a Romániai Hitelezői Védegylet elnöke az 
erdélyi és a bánsági csődeljárás hiányossá
gairól és a kereskedelemre való káros, majd
nem megsemmisítő hatásáról beszélt.

Beszédében hangoztatta, hogy a külföldi 
tőkének az országból való távolmaradását 
nem csupán az eddigi, ez ellen a tőke ellen 
irányuló prohibitiv rendszerrel lehet meg
magyarázni, hanem azzal is, hogy a jelen
leg érvényben levő törvényes rendelkezések 
nem nyújtanak elég garanciát a kihitele
zett tőkék visszaszerezhetőségét illetőleg.

Erdélyben a fizetésképtelenségek, a csődök 
száma fantasztikus arányokat ért el, a hat
van-nyolcvan százalékos passzívák minden
napiak, az esetek csaknem kizárólagos töme
gében a likvidálási eljárás a hitelezők szem
pontjából teljesen eredménytelenül fejező
dik be és a likvidálás: költségek az egész 
rendelkezésre álló aktívát felemésztik. Az 
adósok egyrésze minden lehetséges módon 
igyekszik kibújni kötelezettségeinek telje
sítése alól, a cég megváltoztatásával, a cég
központnak Bukarestbe való áthelyezésével

és igy a moratórium igénybevételével, tör
vénytelen árverésekkel, önbetörésekkel és 
gyújtogatással, hamis könyvvezetéssel igye
keznek magukon segíteni. A helyzettel szem
ben hiányzik úgy a preventív, mint a meg
torló törvény.

Számtalan esetben indult ugyan meg az 
eljárás egyes cégek ellen hamis bukás miatt, 
az eljárások azonban a végtelenbe húzód
nak el és legtöbbször a bizonyítékok hiánya 
miatt eredménytelenül végződnek. Comsa 
szenátor megállapítása szerint egész Euró
pában csak Erdélyben és Bánságban nincsen 
érvényben olyan törvény, amely perventiv 
intézkedéseket tartalmaz a csőddel szemben.

A nyugati államok valamennyien beve
zették valamilyen formában a csődöt meg
előző kényszeregyezség elvét és rendszerét.

Az is megállapítható, hogy a helyzet 
mostani elfajulásához nagy mértékben 
hozzájárult a törvénynek az a rendelkezése, 
amely ügyvédekre bízza a csődtömeg likvi
dálását, anélkül, hogy határt szabna a likvi
dálási ügyvédi költségek megállapításának. 
Nagyon sok esetben a csődtömeggondnok 
olyan számlát prezentált, amely felemész
tette az egész csődtömeget és Comsa szená-

Vafutapiac 1929 február 12-én (Rador)
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Íot nem lanier egyetlen olyan esetet sem, 
amelyben a hitelezők egy bánit is kaptak 
volna a csődtömegből. Érthetetlen, hogy ezt 
a teljesen kereskedelmi jeilégii likvidálási 
eljárást miért kell ügyvédekre bízni és ha 
már igen, miért nem határoztattak meg a 
felszámítható ügyvédi dijak.

Comsa szenátor beszéde végén arra 
kérte a kormányt, hogy erélyes intézkedé
seket léptessen életbe a hamis csődök el
len, vezesse be minél előbb törvényhozás? 
utón a megelőző egyezkedési eljárást és 
hogy a likvidálási eljárásokban az ügyvéde
ket kereskedelmi szakemberekkel helyette
sítse.

Uj francia-román pénzintézet alakni Bu
karestben. Tegnapi számunkban már röviden 
jeleztük, hogy Románia kölcsönével kapcso
latosan a külföldi tőke újabb érdekeltséget 
vállalt Romániában és Bukarestben köze
lebbről francia bank alakul a romániai fran
cia tőke érdekének képviseletére. Újabb bu
karesti jelentés szerint az uj francia-román 
pénzintézetet Lacién Fabré, a közismert mér
nök alapítja egy bukaresti nagy pénzintézet 
vezérével. Az uj bank az alapítók nevét fogja 
cégében viselni. A pénzintézet 20 millió lej 
alaptőkével alakul meg azzal a céllal, hogy a 
francia tőke kapcsolatait Romániában kirnó- 
lyitse.

SPORT
•  •

Országos tőr és kardvivó- 
verseny Kolozsvárt

A kolozsvári Haggibbor országos tőr- és kard- 
vivóversenyt rendé* Kolozsvár város tőr- és kard- 
vivó egyéni bajnokságáért a következő feltételekkel:

1. A verseny tőr és kard egyéni vivóverseny, 
amelyen résitvehotnek mindazon tuaatőrvivJk, akik 
*x F. S. S. R-hex tartozó valamely sportegyesület 
tagjai.

2. A verseny időpontja március 2. é* 3. Március 
2-án délután 4 órai kezdettel a kard- és tőrvivóver- 
senyek elődöntői kerülnek lebonyolításra 3-án, vasár
nap délután 4 órai kezdettel a döntőverseny veszi 
kezdetét. A verseny színhelye e róm. k&th. főgimná
zium tornaterme.

3. A fentirt időpontban a versenyzők kötelesek 
a verseny színhelyén megjelenni és magukat iga
zolni, mert meg nem jelenés esetén a versenytől vísz- 
szaiépettnek tekintetnek.

4. Megfelelő számú nevezés esetén a versenyzők 
5—8-as csoportokban elődöntő mérkőzéseket fognak 
vivői. Az egyes csoportokból a három első helyezett 
jut a középdöntőbe, illetve a középdöntőből a dön
tőbe.

5. Az agyé* assautok 5 érvényes tusra mennek 
és 3—5 tagú jüry előtt fognak lefolyni. A jury tag
jait a rendezőegylet kéri fel.

8. A döntőbe került versenyzők mindegyike 
ezüstérmet kap, míg a három első helyezett ngy a 
tőr-, mint a kardversenyben értékes tiszteletdijat 
fog kapni. Egy versenyző azonban csak egy tiszte
letdijat kaphat, habár mindkét fegyvernemben he
lyezést ért ei.

7. A verseny nevezési határideje folyó évi feb
ruár hó 25.

8. A nevezésidij személyenként és fegyvernem
ként 100 lej. Mindkét fegyvernemben 160 lej.

9. Nevezés- és nevezési dij, úgyszintén minden a 
versenyre vonatkozó érdeklődés a fentirt határidőig 
a következő címre küldendő: Zádor Árpád, Cluj, Str. 
Tunárilor 4. „Díbeia-gyár“.

H irdetm ény
Dr. Pordea János közjegyző közben jőve 

tele mellett Clujon Str. Regina Maria No.
14. szám alatti textilüzletben az iparhatóság 
3826/928. sz. engedélyének keretein belül el 
fognak adatni különböző férfi és női szöve
tek, vásznak, szőnyegek, selymek, asztalne- 
müek, barchet, paplan és különböző mosóáruk 
1,200.000 lej értékben — tételenként — becs
értéken alul is, folyó hó 12-én délután 3 órai 
kezdettel (és a következő napokon).

E g y e sü le t i é le t
•  •

A református teológia műsoros estélye. A ref.
teológiai fakultás „Ifjúsági Kér. Egyesülete", csü
törtökön este fél 9 órai kezdettel a fakultás dísz
termében estélyt rendez. Belépő dij sincs; tetszés
szerinti adományokat a magyar főiskolai hallgatók 
segélyezésére fordítják. Műsor a következő: 1. 11 
Wieniawski: Álla Zingara. Hegedűn játszat Kozma 
Tibor. Zongorán kíséri; Braun Ferenc. 2. „Egy hí
res erdélyi nagy asszony ismeretlen emlékiratai" ói
mén előadást tart Dr. Kelemen Lajos. 3. Reményik 
verseket szaval: Bitay Pál. 4. „Muszkáli zábráli“ c. 
novelláját felolvassa: Finta Zoltán. 5. Q. Puccini: 
Dn bel di vedromo: Ifj. Lovászy M. — Lavotta R .: 
„Honnan jön a fény. . . "  Énekli: Hartmann Margit. 
Zongorán kíséri: Nagy József.

Kürtös János előadása a Magánalkalmazottak
nál. Folyó hó 15-én, pénteken este S órai kezdettel 
Kürtös János felsőipariskolai tanár „Többterme’és 
és Taylor rendszer" címen előadást tart a Magánal
kalmazottak Farkas-u. 7 alatti Otthonában.

Világmárka a

f t m n a t c r

é s  „ P r l n c e s e s s "

k e p é k p á r o k
Képviselet: Cluj, Sir. Aventurioasá 13,

A Világirodalom uj és rég? remekei!!
Egy magyar könyvkiadóvállalat ötvenéves jub.leuma alkalmából elha
tározta, hogy a magyar olvasóközönségnek — Romániában csakis la

punk utján — mages színvonalú, de igen olcsó 
C Ü S Z k c m y i f t a e *

beszerzésére nyújt alkalmat. Olyan könyvtár lesz ez, amely nemcsak 
szellemi tartalma, de pazar kiállítása folytán is dísze lesz minden ma
gyar lakásnak. A könyvek a legszebb famentes papirosnál is sok
kal finomabb és költségesebb legújabb találmánya pehelykönnyű 
angol papiroson fognak megjelenni, fényűző valódi vászonkötés
ben, gazdag aranyozással. Sokkal szerényebb kiállítású könyvekért 
is háromszorosát fizette eHdig a magyar olvasóközönség, mi pedig ab

ban a helyzelben vagyunk hogy egy

Ilyen luxus-kiadásu, pompás kötetet
8 8  l e i é r í t

bocsátunk olvasóink rendelkezésére- Minden hónapban egy kötet fog 
megjelenni, edd g 4 kö et jelent meg piros, teljes vászonkötésben, dús 

aranyozással. Az ezidei sorozat programja:
Balzac: A harmincéves asszony 
Waish; Az ezüst agár 
Savage Szenvedélyek szigete 
Marchard: Király ág a padlásszobában 
Masz Brand: A makrancos kisasszony 
Claude Fairére: Az ember, aki ölt 
Jean Allary: Minden fény kihalt 
Gunter: A s honnai kisasszony 
Jósika Mik'ós: Zriny a költő 
Walter Seolt: A talizmán 
Vas Gereben: A nemzet napszámosai 

A tizenkettedik kötél az év legnagyobb sikerű regénye lesz.
Ezen diszkötetek havonként je'ennek meg s a könyvek megjelenési 
ideje alatt is kiegészitik e sorozatot a legújabb magyar és kö földi 
navvsikerü regényekkel. Minden kötet a  léc  nagy- b*> irod a lm i ép
lé k e t  s egvutu! a  leg n a g y o b b  é r d e k e s s é g e t  is jelenti. Ezen 
kötetek o csósága és tartalma bizonyossá teszik, hogy ezen disztiadás a 
legrövidebb idő alatt elfogy, mert hiszen e l ő f i z e t é s i  ára egy-egy

diszkötetenként mindössze ,
SE  le i

Töltse ki az alábbi szelvényt, megrendeléseket csakis egy évi 12 kö
télre veszünk fel- Az edd gí 4 köte et 396 leiéit plusz 24 lei portó

költség 420 leiért küldjük.
Megrendelő lap

T . KELETI ÚJSÁG k Sn yw oszfá lya  Cluj, P ia |a  U nirii 4>
Megrende em köielezőleg a „Világirodalom uj és régi remekei,, 

diszkönytár ezévi 12 kötetét- Az eddig megjelent négy könyvet 420 lejért 
veszem át, azontúl havonkint egv könyvet veszek át 98 lejért plusz 
16 lei utánvété.ezási és ‘ portóköltség-
Aláírás, pontos cim: .........................-...................................... .....................
Foglalkozás:......... -........................................... ......... — -------------------------

r
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APRÓHIRDETÉSEK
■MMMIHnMHBHMHMHMMHnMNMnnnMnHMBnRMnz;
Szavanként 3 lei. — Vastagbetüvel 10 lei. — Legkisebb apró- 
hirdetés (10 szó) ára 50 lei. — Áliástkeresőknek szavanként 
4 lei, vastagbetüvel 8 lei. — Csak vasárnapra teladott apró- 
hirdetés 25 százalékkal drágább. — Dijj előre f iz e te n d ő  I
leláss M !ieí csal u$y íöuábfeiíliatiiirt.lia a porfúliElyeg msüíJteive van.

|  ADAS-VÍTEL
E a d ó  kézimunkák 

kerek kelim abrosz, per. 
zsa párna, kelim párna 
jutányos áron. Timár-u. 
15. 6Z. |

Asszonyok kincse. 
Az Általános közkedvelt- 
■ épnek örvendő Dr. Szeat- 
pétery Lajosné-téle .Sza
kácskönyv' harmadik bő
vített kiadása a; átdolgo
zásban, 800 kipróbált 
recep tte’ és igen sok 
Illusztrációva! most jeleni 
meg. E .Szakácskönyv' 
minden háztartásban né!* 
kölözhe eoen. Fiatal házi
asszonyok, gazdasszonyok 
cs szakácsnők helyes út
mutatója ez a könyv a 
konyhaművészet minden 
Agában. Tartalmazza a 
levesek, sültek, főzelékek, 
tészták, krémek, fagylal
tok és minden étel neműek 
gazdaságos, kitűnő és 
könnyű elkészítési módját. 
Zöldségfélék, befőttek el
tartási és befőzési módját 
is. — Kapható minden 
könyvkereskedesben és 
Tordán a kiadónál Ftissy 
József könyvkereskedésé
ben'

, E ladó 3 vagon széna. 
Értekezni Postakert-utca 
7/a. sz.

T isztv iselő  telepen 
villa telkek eladók. Bő
vebbet Str. Vácárescu 
6. (Vörösmarty-u.)

FII szer  csemege üz
let fő-utca sarok eladó. 
Kevés pénzzel részletre 
is. Cim a kiad bán.

I  ÁLLAST KERES |
K. n yvelő  román,né

met nye vtudással dél
utánra könyveléseket 

vállal. — Megkeresések 
„Könyvelő jeligére a ki
adóba.

Több n y e lv et be
szélő és iró volt vasutas 
számfejtő bá'milyen ál
lást keres. Elmegy ház
mesternek vagy iroda- 
szolgának is. Szives meg
keresést „Számfejtő" je 
ligére a kiadóba kér.

5 akás ellenében ta
karítást, vagy bármilyen 
más házi munkát válla
lok. Házvezetőnői .állást 
vállalnék. Cim a kiadó
ban.

[{ ÁLLÁST KAPHATj

M ozfsziné& zpályára
előkészít, próbafilmet 

rendez, külföldi gyakor
lattal bíró filmrendező. 
Második kurzus. Jelent
kezés csak személyesen 
Str. Avram láncú (volt 
Petőíi-utca) 5. fiaira az 
udvarban naponkint d. 
u. 6—7-ig.

E le k tr o 
m é r n ö k ö t

román ésnémetnyelv- 
tudással irodai és ak
vizíciós tevékenységre

k é p e s ü n k .
Csak olyan egyének 
ajánlatát vesszük fi
gyelembe, kik katonai 

kötelezettségüknek 
eleget tettek. Írásbeli 
ajánlatok S iem ens, 
Timisoara, I. Str. Lo 
nocivi 12. küldendők.

P H O E B Z I S
Vasöntöde és Gépgyár Rt. 

Oradea

B g
|  §  
1 £
3  % _ >-*• 
§ . B
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I  I
ffioíorlocomobllok, stabilmotoroH, motorlürészeb 

4—18 lóerőig állandóan rabtáron. 
Tartaléftalbaírészeb azonnal Mapbaíóft.

Ddősebb nő g in n ek  meVé,

ki a  H á z ta r tá sb a n  s e g é d k e z ik  a z o n n a l ra  k e 
re s te tik . S tr. T e b e i 8  (v. S á n d o r  L ó sz ió -u tca .)

Uj! Gőzgép, motor- és Uj! 
autótulajdonosok figyelmébe!

M egjelen i R o m á n iá b a n  is a  le llű n és l ke llő  
n ém et s z a b a d a lm a z o t t  „M E G F 1 G Y E L Ö -  
K É S Z Ü L É K " .  E g y sze rű  le h a llg a tá s sa l  la ik u s  
is fe lfedezhe ti a  le g k ise b b  d efek te t c s u k o tt gép- 
ré sz e k b e n  is. Ü Z E M B E N —Ú TO N  n .n c s  tö b b é  
M O TO R D EFEK TI K é rje n  p ro sp e k tu s t. Á lk é p 
v ise lő k e t m a g a s  ju ta lé k k a l k e re s ü n k  „P A T E N T - 
P R A b S L t K“. — V e z é rk é p v is e le te : Á B R A H Á M  
L A JO S. lá rg u - M u r e s ,  S tra d a  D o ro b a n tilo r  5.

A k iüti é s  szövött
szakmában jól beveze- 

4 tett helyi ügynököket 
i megyeszékhelyeken ke

resek. Jó referenciákkal 
és fényképpel ellátott 
ajánlatokat Oscar Wiener 
cég címére Arad, Bul- 
Reg. Férd. 37. kérek.

"fényképész segédet 
vagy nót perl'ekt retu- 
seurt keres sürgősen 

Bach Alba-Iulia.
Kör.-ísek azonnali be

lépésre perfekt gépíró- 
kisasszonyt. Dr. Mező 
László ügyvéd Médiás, 
Str. Unirei 13.

É rd ek lik  Ö nt a
k ö n y v u jd o n sá g o k ?  N ézze  m eg  a

„D A N T E 44
k ir a k a tá t .

N. J o rg a  (Jókai-u .) 5 .

A z a m a tő r  é s  h iv a tá s o s  rá d ió k e z e lő k n e k  s ie t 
se g ilsé g é re  a  fo lyó é v  e le jé n  m e g in d u lt

R á d i ó k ö n $ v M r ,
m e ly n e k  m ost m e g je le n ő  ö n á lló  k ö te te ib e n  a  
le g a k tu á lis a b b  té m á k a t d o lg o z z á k  fel a  tá rg y 

kö r le g k iv á ló b b  sz a k e m b e re i .

Molnár János: Hibakeresés és 
készülék karbantartás

a  so ro z a t e lső  k ö n y v e  re n d re v e sz i a z  ö s sz e s  
e lő fo rd u lh a tó  h ib á k a t  é s  u ta s ítá s t a d  n e m c s a k  
a z o k  fe lfed ezé sé re , h a n e m  k ik o r r ig á h s á r a  és, 
ta n á c s o k a t  a d v a  e g y sz e rsm in t a  k é s z ü lé k e k  
m e g sz e rk e sz té sé re  é s  sz e re lé sé re . A  k ö n y v  á r a  
140 lej, k a p h a tó  a  M in e rv a  k ö n y v k e re s k e d é s 
b en , C lu j-K o lo zsv á r, R eg. M a ria  (D e ák  F .-u .) 1.

K itünően bevezetett 
iparvállalat 500.000 lei 
tőkével társ t keres. 

Biztos existencia. Aján
latok ..Tőke biztosítva" 
jeligére a! kiadóba.

I  KIADD LAKÁS |
Kiadó csinosan bú

torozott kü önbejáratu 
szoba. Jókai-u. 2. II. ern. 
41. sz.

H ivatalnok leány, v. 
diáklány lakást kaphat 
úri családnál a belváros
ban. Cim a kiadóban.

E legán san  bútoro
zott küícnbejáratu sz >ba 
úri családnál központ
ban für őszoba haszná
lattal jutányosán kiadó. 
Cim a kiadóban.______

K eresek  kórom*
szo b á s , komfortos, ker
tes lakást május elsejére. 
Cim a kiadóban.

Jó b ú torozott szo
bát keresek március 1-re.

Ajánlatokat „Szolid 
lakó" jeligére akiadóba
kérek._______

E legánsan  bútorozott 
szolját fürdőhasználattal, 
esetleg pensióval belvá
rosban keresünk két 

személy részére március 
1-re. Ajánlatokat a ki
adóba.

Kiadó úri lakás  
a b elv á ro sb a n .

3 s z o b a  fü rd ő s z o b a  
március elsején e l

fo g la lh a tó  k ia d ó , 
v ag y  e !a d ó . M eg te
k in th e tő  d. u . 3 —4-ig. 

Muzeum-utca 10.

Egy sz é p  nagy, szá
raz és világos helyiség 
műhelynek, vagy raktár
nak kiadó.Megtekinthető 
Strada Ilié Macelar (volt 
Zsák-utca) 1 sz.

G yerm ektelen  há
zaspár keres szoba kony- 
hás lakást május 1-re. 
Cim a Lapkiadó nyomdá
ban.

Select pensióban Bu
karest, General Berthelot 
10, szép bútorozott szó 
Fák teljes elsőrendű el
látással hetenkint mind 
havonként kapható. Ma
gyar konyha, i elefon, 
fürdő a h zban.

G rafológus é s  ehet- 
rom anter (kézjós), kül 
földi tanulmányai után 
naponként fogad: 3—5-ig 
Petőfi-utca 5. balra az 
udvarban.

faPea V id o rle l (volt 
Kossuth La os-u.)10szám 
alatt megnyílt az u te 
m etk ezési Intézet.

Nagy raktár é c-, fenyő 
és tölgykoporsók, szein- 
fedelek, párnák, koszo- 
ruszalagok, sirkoszoruk 
és mindenféle temetke
zési cikkekben. Teme
tések rendezése a leg- 
egyszerubbiől a legdí
szesebbig a lehető leg
olcsóbb áron. Halotszal- 
litások autóval is. Exhu
málások.

Lapfeíhor-
t í f l l i l t

fix és jutalék
kal felvesz a 
kiadóhivatal.

A k ere sk e d ő k  b á l
ján egy melény talál
tatott, tulajdonosa átve
heti Kajántó-u. 54 szám 
alatt.

E ladó antik könyv- 
szekrény és asztal. Fel
legvárt ut 19. Wallerstein.

A  b y z a n tin  te re m b e n  (P ic ca d illy , C e rcu l M Jita r)

Pongrácz zenekara
h a n g v e rs e n y e z . K itű n ő  e rd é lv i k o n y h a  A z  e rd é ly ie k  k e d v e n c  s z ó ra k o z ó  h e ly e .

Vizűm nélkül utazhat 
M a g y a r o r s z á g r a !

A vizumnélküli utazáshoz és a félóru 
vízumra jogosító igazolványok0 1 a

KELETI
könyvosztálya állítja ki 130 lejért Vi
dékre 145 lej 25 báni előzetes bekül
dése után küldjük meg. Budapesti 
s z á l ló k b a n  és fü r d ő k b e n  
1©—3©°/o-os k ed vezm ényben  
részesül az igazolvány tu ajdonosa. —

N y o m ato tt a  la p k ia d ó tu la jd o n o s  L A P K IA D Ó  R é s z v é n y tá rs a s á g  k ö rfo rg ó ján  C lu j-K o lo zsv á r, S tr. U n iv ers ilá tii (v. E gye tem -u .) 3. T e le fo n  6 —94.
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